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Presidenza del presidente F A N F A N I

P RES I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 17).

Si dia lettura del processo verbale.

P I T T E L L A, segretario, dà lettura del
processo verbale della seduta del 13 aprile.

P RES I D E N T E. Non essendovi os-
servazioni, il processo verbale è approvato.

Annunzio di varIazioni nella compOSIZione
di Commissione permanente

P RES I D E N T E. Su designazione del
Gruppo democristiano, sono state apportate
le seguenti variazioni aJHacomposizione delde
Commissioni permanenti:

6a Commissione permanente: i,l senatore
Abis, già sostituito, in qUamJtiOmembro del
Governo, dal senatore Borghi, è sostituito dal
,senatore Beorchia.

Annunzio di presentazione
di disegno di legge

P RES I D E N T E. È stato presentato
ill seguente disegno di legge:

dal Ministro della difesa:
{( Agevolazioni doganaJU e fiscali filI pro-

gramma di costruzioni del velivolo MRCA»
(1163).

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede refe-
rente

P RES I D E N T E. I seguenti disegni
di legge sono stati deferiti in ,sede referente:

alla la Commissione permanente (Affari co-
stituzionaùi, affari deLla Presidenza del Con-

siglio e deH'interno, ordinamento generaJe
deHo Statto e della pubbLica amministra-
zione) :

DISEGNO DI LEGGE COSTITUZIONALE. ~ AB-

BADESSA ed alltri. ~ {( Modifica aJJ'articolo 58
della Costituzione» (1151);

alla 2a Commissione permanente (Giu-
stizia) :

MURMURi\. ~

{( Modifica dell'articolo 29
della 'legge 10 apr11e 1951, n. 287, CO!llCelìIlente
i casi di dispensa daLl'ufficio di giudice popo-
lare» (1141), previa parere delila la Commis-
sione;

alla loa Commissione permanente (Indu-
stria, commercio, turismo):

VILLI ed altri. ~

{( Facilhazioni a favore
deH'uso di energia solare e devIa conserva-
zione dell'energia» (1149), previ pareri del[a
1a, delJ.a sa, deLla 6a, della 7a e della 8a Com-
missione e deIJa Commissione speciatle per i
pmMemi ecologici.

Annunzio di presentazione di relazioni

P RES I D E N T E. A nome della 2a
Commissione permanente (Giustizia), in data
15 aprile 1978, il senatore Coca ha presenta-
to la relazione sul disegno di legge: {( Con-
versione in legge del decreto-legge 21 marzo
1978, n. 59, concer~nte norme penali e pro-
cessuali per la prevenzione e la repressione
di gravi reati» (1148).

A nome della 7a Commissione permanente
(Istruzione pubblica e belle arti, ricerca
scientifica, spettacolo e sport), in data 14
aprile 1978, il senatore Trifogli ha presenta-
to la relazione sul disegno di legge: {( Au-
mento del fondo di dotazione dell'Istituto
dell'Enciclopedia italiana» (1087).

A nome della lOa Commissione permanen-
te (Industria, commercio, turismo), in data
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14 aprile 1978, il senatore Fracassi ha pre~
sentato la relazione sul disegno di legge:
«Conversione in legge del decreto~legge 30
marzo 1978, n. 81, concernente costruzione
della centrale termoelettrica di Fiume Santo
in Sardegna» (1154).

Sul sequestro dell'onorevole Aldo Moro.
Sugli eventi sismici in Sicilia e in Calabria
e sul disastro ferroviario sulla linea Fi-
renze-Bologna

P RES I D E N T E. (Si leva in piedi e
con lui tutta l'Assemblea). Onorevoli colle-
ghi, il susseguirsi di penosi avvenimenti spes-
so rende difficile resistere ad un impulso del~
l'animo: !'impulso di esprimere amarezza
allorchè, per insorte difficoltà, sembrano aver
avuto insufficiente accoglimento le sollecita~
zioni dirette a far prendere appropriate, tem-
pestive, democratiche decisioni per preve~
nire temuti eventi.

Una simile amarezza grava il mio animo
e credo quello dei senatori al ricordo dei fatti
criminosi verificatisi in Roma il 16 marzo e
di tutti quelli che in varie parti d'Italia li
hanno preceduti o seguiti, con gravi danni
per la libertà e la vita di privati cittadini e
di fedeli custodi degli ordinamenti democra~
tici.

La condanna pronunciata sabato sera per
Aldo Moro, iniqua sotto ogni profilo, non
esonera alcuno dal rispetto della Costituzio~
ne e delle leggi che da essa derivano. Ma in
questo estremo momento non può sfuggire e
non sfugge agli eletti dal popolo, per svilup~
pare e tutelare il sistema democratico, l'ispi.
razione umanitaria dell'ardita speranza che
uomini saggi abbiano t~po e modo di pro-
spettare appropriati consigli a quanti si so-
no attribuiti il potere di decidere della vita
di un uomo. Anche così si conferma la soli~
darietà del Senato della Repubblica con la
famiglia e con il partito di Aldo Moro.

La tristezza della giornata di sabato è sta~
ta accresciuta da due altre notizie: quella
del ripetersi di fenomeni sismici che hanno
prodotto estesi danni e qualche vittima in
Calabria ed in Sicilia e quella delle fortuite
coincidenze che sul percorso ferroviario da
Firenze a Bologna hanno trasformato un li-

mitato movimento di terra in un immane di~
sastro.

Alle famiglie deIJe 5 vittime del terremoto
e a quelle delle più che 40 vittime del disa~
stro ferroviario va il nostro sincero cordo-
glio. Ai piÙ che 100 feriti, tra i quali si con-
ta anche un funzionario del Senato, il dotto l'
Damiano Nocilla, va il fervido augurio di
pronta guarigione. Al Governo e alle auto-
rità competenti va la nostra sollecitazione
a far seguire le prime misure adottate da tut~
te quelle necessarie a riparare i danni alle
persone, alle cose e agli impianti, ridando
così serenità alle popolazioni e la dovuta ef~
ficienza ai servizi.

S I N E S I O, sottosegretario di Stato per
l'industria, il commercio e l'artigianato. Do~
mando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S I N E S I O, sottosegretario di Stato
per l'industria, il commercio e l'artigianato.
Certamente avrei voluto che al mio posto si
fosse trovata una persona più autorevole per
poi:~r esprimere, in un momento così delica~
to, a nome del Governo, tutta l'amarezza e il
travaglio nel quale noi ci troviamo. Quanto
ha detto dal suo seggio altissimo l'onorevole
lJresidente Panfani ci trova consenzienti e
d'accordo. Noi facciamo avere, se questo fos~
se possibile e se potesse in certo qual senso
portare un conforto, a nome del Governo
(esprimendo piena solidarietà al presidente
Fanfani), il nostro dolore e la nostra appren-
sione all'onorevole Moro.

Per quanto riguarda i due avvenimenti,
l'ulteriore terremoto che ha colpito la Sicilia
e lo scontro ferroviario di questi giorni, ol~
tre ad accogliere il sollecito, giustamente
fatto dal Presidente, che mi sembra dove-
roso, perchè non possiamo continuare ad
assistere a tragici e fatali avvenimenti che
talvolta sono anche il risultato di momenti
difficili, oppure di scarsa operatività, espri-
mo a nome del Governo il cordoglio alle fa~
miglie di coloro che sono periti in questo tra~
gico avvenimento delle ferrovie e di coloro
che hanno perduto la vita nell'ulteriore scos~
sa di terremoto.
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Svolgimento di interpellanza
e di interrogazioni

P RES I D E N T E. L'ordine del gior~
no reca lo svolgimento di un'interpellanza e
di alcune interrogazioni.

Si dia lettura dell'interpellanza del sena~
tore Luzzato Carpi.

P I T T E L L A, segretario:

LUZZATO CARPI. ~ Ai Ministri delle fi~

nanze e del tesoro. ~ Considerata la gravità
della situazione economica in generale, non~
chè la necessità di reperire fondi, sia per lo
Stato che per gli Enti locali, e di una più
equa distribuzione del carico fiscale nel ri~
spetto dell'articolo 53 della Costituzione;

visto l'articolo 2, primo, secondo e ter-
zo comma del decreto del Presidente della
Repubblica n. 638 del26 ottobre 1972, che, in
pratica, stabilisce fino al 1977 il pagamento
delle retribuzioni al personale delle ex im-
poste comunali trattenuto in servizio presso
i comuni, a carico dello Stato;

rilevato come l'Amministrazione finan-
ziaria, oggi, nell'interesse della collettività na-
zionale avverta l'urgente e non procrasti-
nabile necessità di una strutturazione dei
servizi e degli uffici, attraverso un sistema
basato sui princìpi della funzionalità e dell'ef~
ficienza, con personale che risponda piena~
mente ai criteri di qualificata utilizzazione e
che, perciò, risulti idoneo e capace di realiz-
zare gli obiettivi della riforma tributaria, e
cioè la perequazione fiscale e la lotta all' eva-
sione;

tenuto presente che il settore nel quale
si verificano le maggiori evasioni è quello
dell'IV A, nel quale è consentito agli operato-
ri (imprenditori industriali e commerciali)
di far apparire un volume di ricavi falso o, co-
munque, non rispondente alla sua reale con-
sistenza e che, quindi, il danno che subisce
lo Stato non è solo quello dell'IV A non paga-
ta, ma enormemente superiore (infatti una
falsa denuncia IVA comporta automatica~
mente una falsa dichiarazione dei redditi);

accertato che il lavoro arretrato dell' Am-
ministrazione finanziaria si può così riassu-

17 APRILE 1978

mere: 2.700.000 accertamenti di valore per
trasferimenti immobiliari, 1.500.000 verten-
ze INVIM, 5.000.000 di pratiche catastali,
1.000.000 di istanze di condono, 11.000.000 di
dichiarazioni uniche dei redditi da revisiona-
re e rettificare, 15.000 di contestazioni IGE,
calcolo di migliaia di pratiche sulla benzina
ed alcoolici in merito all'imposta di fabbri-
cazione, elaborazioni attinenti le denunce
IVA (oltre 300.000 pratiche nella sola città dì
Milano) ;

considerato:
che, con la soppressione delle imposte

comunali, parte del personale scelse la stra~
da del pensionamento anticipato, circa 8.000
passarono alle dipendenze del Ministero del-
le finanze e circa 8.500 vennero assorbiti dai
comuni ave, in generale, non assolvono ai
compiti per i quali sarebbero in grado di
esprimere la propria professionalità e, in
genere, sono sottoccupati;

che il personale di che trattasi si trova,
a ben quattro anni dall' emanazione del de-
creto del Presidente della Repubblica n. 649
del 1972, ancora al di fuori dei ruoli, con
tutti i disagi ed i malesseri che tale stato
anomalo comporta;

che, infine, quelli alle dipendenze dei
comuni ora pagati dallo Stato verranno, per
effetto dell'articolo 2 del decreto del Presi-
dente della Repubblica n. 638 del 1972, a ca-
rico degli Enti locali a partire dallo gen-
naio 1978,

l'interpellante chiede di conoscere:
quali sono gli orientamenti del Governo

e quali misure intende adottare per recupe-
rare ad una maggiore utilizzazione tutti i det-
ti lavoratori che, provenienti da una grande
esperienza nel settore che qui interessa, pos~
sono, secondo l'interpellante, essere proficua-
mente impiegati nella repressione delle eva-
sioni fiscali;

se il Governo non intende adottare prov-
vedimenti legislativi per il passaggio alle di~
pendenze del Ministero delle finanze anche
del personale rimasto in servizio presso i
comuni, il quale, pur essendo in possesso di
un suo ben definito profilo professionale, vi
è attualmente utilizzato in mansioni impro-
prie e, spesso, frustranti, mentre è disponi-
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bile a rendere un efficace servizio allo Stato
ed alla collettività;

in che modo ed in quale misura il Go~
verno intende finanziare i comuni che, a ter-
mini del decreto del Presidente della Repub-
blica n. 638 del 1972, con il 1° gennaio 1978
verranno a trovarsi nella circostanza di do-
versi dare carico delle retribuzioni di circa
8.500 unità lavorative, con una spesa appros~
simativa di circa 50 miliardi di lire annui.

(2 -00050)

L U Z Z A T O C A R P I. Domando di
parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

L U Z Z A T O C A R P I. Onorevole Pre-
sidente, onorevole Sottosegretario, onorevo~
li colleghi, prima di illustrare i quesiti posti
con la mia interpellanza desidero far notare
che con essa si chiede risposta ad interroga~
tivi presentati nel lontano dicembre 1976.

Presidenza del vice presidente C A T E L L A N I

(Segue L U Z Z AT O C A R P I) . Desidero
anche annotare che sebbene sia passato ian-
to tempo, e perciò sarebbe lecito ritenere
superate e fuori luogo sia le domande che
le risposte che riceverò dall' onorevole Sotto-
segretario, in realtà le questioni in argomen-
to non appaiono affatto superate, nè prive
di attualità, anzi alcune di esse sono di gran-
de momento, come l'evasione fiscale e il fun~
zionamento degli uffici finanziari e degli stru~
menti tecnico~organizzativi per il governo
dei vari comparti, quali l'IV A, INVIM, ca~
tasto e così via. Tre sono le questioni sulle
quali con la mia interpellanza si voleva co-
noscere il pensiero del signor Ministro. La
prima questione è quella che scaturisce dal~
l'accertamento del pernicioso fenomeno delle
evasioni fiscali. Allora, come purtroppo an~
che oggi, costituisce oggetto di serie preoc-
cupazioni l'obiettiva facilità, specie nel set~
tore dell'IV A, con cui riesce, chi lo vuole,
a sottrarsi al pagamento delle imposte.

La seconda questione non meno grave del~
la prima è l'entità del lavoro arretrato gia-
cente negli uffici dell'amministrazione finan-
ziaria, così grave da impedire realmente e fi-
sicamente l'esecuzione del delicatissimo e
complesso lavoro per l'attuazione della rifor~
ma. Vorrei, a questo punto, porre all'atten~
zione alcuni dati del 1976 che purtroppo mi
risultano riconfermabili anche per il 1977:
ad esempio, gli 11 milioni di dichiarazioni
uniche dei redditi da revisionare e rettifica~

re; vi sono le contestazioni IGE, vi sono un
milione e mezzo di vertenze INVIM da siste-
mare. Ma vorrei dare qualche dato significa-
tivo più attuale sulla situazione di qualche
comparto. Nella regione Lombardia: per
!'imposta sul valore aggiunto il numero dei
soggetti contribuenti per l'anno 1976 è stato
di circa 498.000, dei quali circa 200.000 nel~
la sola provincia di Milano dove opera~
no soltanto 175 impiegati, con una media di
oltre 1.000 pratiche ciascuno da verificare.
Successioni giacenti: nel 1975, 45.800 prati~
che, nel 1976, 46.918; pratiche in conten~
zioso da definire, sempre per l'anno 1976, ben
27.592; registro e INVIM, cioè le compra~
vendite: ne1197~6giacevano 309.297 pratiche.
Sono centinaia di miliardi che lo Stato e, per
quanto riguarda l'INVIM, anche gli enti lo~
cali non incassano e che per la svalutazione
della moneta in atto perdono altresì il loro
intrinseco valore.

Gli uffici finanziari sono quindi alla para~
lisi. Il sindacato si è accollato l'onere di de-
nunciare il disservizio di cui in sostanza a fa-
re le spese è chiamata la collettività; meno,
si badi bene, i furbi che ne traggono profitto.

I sindacati a Milano hanno ripetutamente
dichiarato anche alla stampa che invece di ar-
rivare l'efficienza e la funzionalità sono ar-
rivate «le pulci» ad invadere le pratiche
ammassate ormai da anni. Le pratiche di suc-
cessione cui poc'anzi facevo cenno giacciono
a migliaia abbandonate negli stanzoni. L'e-
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spletamento di queste pratiche permettereb-
be, ad esempio, ai comuni, le cui difficoltà
economiche sono note, di incamerare diversi
miliardi a titolo di INVIM. Tutto il personale
statale che opera in Lombardia nel comparto
delle imposte indirette non supera le 1.700
unità ed è distribuito negli uffici IVA, regi-
stro, successioni, bollo, lotterie, demanio,
segreterie, statistica, pubbliche relazioni, re-
gistro immobiliare, ipoteche e così via.

Poichè avevo la certezza ~ e tuttora l'ho ~

che tale situazione nel suo disastroso com-
plesso fosse imputabile al pressappochismo,
alla fretta, ana superficialità con cui nell' e-
sercizio della delega il Governo pro tempore
consentì i primi decreti preparatori e istituti-
vi del nuovo regime, ho rivolto la mia inter-
pellanza pensando che la risposta mi sarebbe
giunta tempestivamente al fine di risolvere
almeno in parte la molteplicità dei problemi.

Con la mia interpellanza segnalavo infine
10 stato di disagio in cui si erano trovati gli
8.000 dazieri che avevano optato per la per-
manenza nei comuni che però, nel frattempo,
avendo perso ogni imposizione contributiva
autonoma, avevano utilizzato il personale
preparato e capace verso altre attività.

Lo scopo della mia interpellanza è ancora
quello di conoscere se, vista la connessione
esistente tra l'evasione fiscale e l'entità del-
l'arretrato, nonchè la complessità degli adem-
pimenti posti a carico degli uffici da una parte
e la cronica mancanza di personale dall'al-
tra, il Governo non ritenga opportuno di
trasferire allo Stato, con le stesse modalità
del decreto del Presidente della Repubblica
n. 649 del 1972, i dipendenti delle abolite im-
poste di consumo che sono rimasti in servi-
zio presso i comuni, aderendo con ciò ad
una loro aspirazione.

Ciò consentirebbe, a parer mio, un mezzo
rapido di utilizzo per far smaltire almeno in
parte gli arretrati cui poc'anzi facevo cenno.

Facevo altresì presente che i comuni, se
non fosse intervenuto lo Stato, avrebbero do-
vuto addossarsi una spesa di circa SO mi-
liardi. Allora eravamo però nel 1976: sono
ben al corrente che nel 1978, con la legge nu-
mero 43, lo Stato è intervenuto assicurando
i mezzi finanziari ai comuni e alle province.
Comunque il problema resta e si ripeterà ne-
gli anni successivi.

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di rispondere all'interpellanza.

A Z ZAR O, sottosegretario di Stato per
le finanze. Signor Presidente, onorevoli se-
natori, ringrazio il senatore Luzzato Carpi
per l'ampia esposizione su alcuni dati rela-
tivi all'evasione fiscale e all'arretrato che gia-
ce nei nostri uffici. Tuttavia il Governo è
preparato a rispondere alle richieste che nel-
!'interpellanza scritta sono state avanzate
dal senatore interpellante, che concernono
esclusivamente l'utilizzazione eventuale che
il Governo intende fare del personale delle
ex imposte di consumo.

La risposta è la seguente. I comuni, in
forza dell'articolo 22 del decreto del Presi-
dente della Repubblica 26 ottobre 1972, nu-
mero 649, potevano liberamente scegliere o
di trattenere ancora alle proprie dipendenze
il personale delle ex imposte di consumo che
avesse avanzato richiesta in tal senso ovvero
di lasciare che tale personale transitasse nel-
le amministrazioni dello Stato.

In altri termini la situazione che si è ve-
nuta a delineare nei comuni è stata il frutto
di libere scelte sia da parte dei comuni stessi
che da parte dei lavoratori addetti al partico-
lare settore.

Devesi quindi fondatamente presumere che
i comuni in tanto abbiano optato per il man-
tenimento in servizio del proprio personale
in quanto avessero necessità di utilizzarlo
in altri settori.

Non si vede pertanto il motivo di operare
il richiesto trasferimento in massa alle di-
pendenze dell' amministrazione finanziaria di
tale categoria di lavoratori, tanto più ché i
compiti e le funzioni dei comuni sono stati
sensibilmente potenziati ed aumentati per
effetto del decreto presidenziale 24 luglio
1977, n. 616, recante attuazione della delega
di cui all'articolo 1 della legge 22 luglio 1975,
n.382.

Per quanto concerne poi il problema del
finanziamento delle spese che i comuni de-
vono sostenere a titolo di retribuzione per il
personale in discorso, esso rimane superato
dalla nota legge 27 febbraio 1978, n. 43, che
ha assicurato ai comuni ed alle province i
mezzi finanziari necessari alloro fabbisogno.
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L U Z Z A T O C A R P I. Domando di
parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

L U Z Z A T O C A R P I. Ringrazio il
sottosegretario Azzaro per la cortese risposta.
Devo però far presente che il problema del~
l'evasione fiscale si combatte soprattutto
con lo strumento dei controlli fiscali e che
gli stessi non possono limitarsi a controlli
quasi esclusivamente documentali e di for~
malità che il personale destinato a tali com~
piti è insufficiente ad eseguire.

Ecco perchè chiedevo di trasferire questi
8.000 che attualmente sono inutilizzati o par~
zialmente utilizzati. In Lombardia nel 1976
sono state eseguite soltanto 208 ispezioni su
una popolazione contribuente di circa 500
mila unità. Devo dirvi che l'arretrato non
si smaltisce per virtù propria e tanto meno
con i sistemi del discusso decreto n. 936
del 1977, che quindi il sensibile aumento de~
gli addetti è sicuramente un modo certo di
ridurre la congestione degli adempimentl de~
gli uffici, che infine i contribuenti onesti del
nostro Paese si attendono un impegno con~
creto e deciso del Governo e del Parlamento
per l'eliminazione o almeno l'ampio conteni~
mento dell' area di evasione fiscale.

La Commissione finanze, alla quale ho l'o~
nore di appartenere, darà certamente un con~
tributo fattivo nell'indagine sull'evasione fi~
scale nel nostro paese, che inizierà tra bre~
ve, avendo già ottenuto l'assenso del Presi~
dente del Senato.

Sono certo che ricercherà con impegno, in
stretta collaborazione con il Ministro delle
finanze, i mezzi operativi idonei a stroncare
le attuali distorsioni e i gravi illeciti in un
settore fondamentale per la ripresa della di~
sastrata economia del nostro paese. Poichè
le pratiche arretrate purtroppo permangono,
le evasioni fiscali sono allarmanti e di contro
il personale è tuttora carente, sono dolente
di dover dichiarare la mia insoddisfazione per
l'odierna risposta dell' onorevole Sottosegre~
tario.

P RES I D E N T E. Passiamo allo svol~
gimento di interrogazioni.

La prima è quella presentata dai senatori
Pittella e Scutari. Se ne dia lettura.

P I T T E L L A, segretario:

PITTELLA, SCUTARI. ~ Al Ministro dei
lavori pubblici. ~ Premesso:

che l'Ente autonomo acquedotto puglie-
se mostra da tempo inadempienze e limiti
nella gestione degli acquedotti lucani;

che i ritardi per correggere i continui
guasti all'impianto di sollevamento dell'ac-
quedotto del Basento costringono al disa-
gio la città di Potenza ed i 21 comuni circ<r
stanti;

che nessuna opera di captazione di al~
tre sorgenti, ad esempio quella di Aggia, è
stata iniziata;

che neppure la costruzione del serba~
toio di raccolta in contrada Gallitello è resa
esecutiva;

che la situazione igienica nelle scuole,
negli ospedali, nelle caserme e nelle singole
abitazioni civili è diventata insostenibile;

che ogni sollecitazione da parte delle
forze politiche e sociali è apparsa finora
vana,

gli interroganti chiedono di conoscere ~ in
attesa che la regione Basilicata si dia gli
strumenti necessari per operare sulla base
dei poteri conferiti dal decreto n. 616 di at~
tuazione della legge n. 382 ~ quali provvedi-
menti si intendano adottare e quali passi si
intendano compiere per far fronte alia dram-
matica situazione oggi esistente in Basili~
cata.

(3 - 00792)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a questa interrogazione.

F O N T A N A, sottosegretario di Stato
per i lavori pubblici. Rilevo che eon l'entrata
in vigore del decreto della Presidenza della
Repubblica n. 616 del 24 luglio 1977, le fun-
zioni amministrative prima esercitate dagli
organi centrali e periferici dello Stato in ma-
teria di acquedotti sono state trasferite, per il
rispettivo territorio, alle regioni a statuto or~
dina-rio, alle quali è stata demandata la tu~
tela e la regolamentazione nei :riguardi di
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eventuali organizzazioni, istituzioni ed enti,
costituiti o da costituire, operanti nei settori
della ricerca delle risorse idriche 'e della di~
stribuzione dell'acqua. Il tenore della rispo-
sta alla interrogazione 3 ~ 00792 non può per-
tanto che risentire della situazione delle
competenze determinatasi per effetto del ci~
tato provvedimento normativa.

Per quanto riguarda la gestione degli ac~
quedotti luc~mi da parte dell'Ente autono~
ma acquedotto pugliese, faccio presente che
quest'ultimo ha sempre opera,to nell'interes~
se delle popolazioni lucane svolgendo i com~
piti istituzionali demandatigli dalla legge e
non mancando di collaborare e di dare il
proprio cO:::1tributo di esperienza specifica
nel campo idraulico ad altri organismi in~
teressati a risolvere il problema dell'approv~
vigionamento idrico-potabile della Basilicata.
Occorre precisare che 1'Acquedotto pug11ese
gestisce la distribuzione di acqua potabile
soltanto in 64 dei 131 comuni lucani.

Nei comuni da esso gestiti si realizza una
distribuzione uniforme e, :per molti mesi
dell'anno, anche continua.

Le erogazioni ridotte in alcuni abitati ven~
gono effettuate per insufficienza di acqua
nei periodi di magra delle sorgenti.

Per ovviare a tale carenza l'ente, di propria
iniziativa, ha redatto e messo a disposizione
della regione Basilicata fin dal 1975 un pro-
getto generale per l'adeguamento dei fabbi-
sogni idrico~potabili, delle fonti di alimenta~
zione e delle strutture alle nuove necessità di
tutti i comuni della Basilicata, compresi
quindi anche quelli non gestiti dall'Ente au~
tonomo acquedotto pugliese.

Il progetto intende integrare ed adeguare
alla nuova realtà socio-economica le previ~
sioni, ormai rivelatesi insufficienti, del vigen~
te piano regolatore generale degli acquedotti.
Detto progetto ha individuato le effettive ne-
cessità idrico~potabili della regione Basili-
cata ed ha indicato le fonti cui attingere l'ac-
qua necessaria, fissando schemi articolati di
distribuzione per assicurare l'alimentazione
idrica continua a tutta la regione anche in
periodi di magra eccezionale.

A tale riguardo va tenuto presente che da
tempo l'Acquedotto pugliese ha fatto rileva~

re che tutte le sorgenti sono in calo progres-
sivo; pc-rtanto nel citato progetto, che in pra-
tica costituisce il nuovo piano regolatore per
gli acquedotti della Basilicat8., nel fissare le
fonti cui attingere le portate necessarie, so-
no state poste a base dei calcoli le portate di
massima magra delle sorgenti.

L'Acquedotto pugliese ha provveduto alla
esecuzione del nuovo grande acquedotto del
Frida, nonchè alla ricostruzione dei vecchi ac~
quedotti esistenti ed all'integrazione delle
loro portate. Contemporaneamente si è pre-
occupato di ricostruire ed ampliare anche le
reti interne degli abitati, costituite, all'atto
della presa in gestione, da tubazioni con dia-
metri inadeguati, in massima parte di ferro
zincato e corrose.

Nell'ambito del progetto generale l'Acque-
dotto pugliese ha già redatto un progetto
esecutivo che prevede nuovi schemi idrici
interessanti gli acquedotti dell' Agri, del Frida
e del P\:;rtusillo. Se ne attende l'approvazio-
ne per passare all' esecuzione dei relativi la~
vari, che consentiranno a 39 comuni lucani
di vedere risolvere in pieno il problema del
loro approvvigionamento idrico~potabile.

Per quanto riguarda i guasti all'impianto
di sollevamento dell'acquedotto del Basento,
preciso che questo acquedotto è integrato
con le acque delÌe sorgenti dell'alta VaI
d'Agri a mezzo di tre impianti di sollevamen-
to; due di essi sono da tempo in esercizio
senza dar luogo a particolari inconvenienti.
Eventuali interventi che si rendano necessa~
ti per cause esterne (mancanza di energia
elettrica, controLl:i sui macchinari e apparec-
chiature elettriche, eccetera) vengono effet~
tuati con tempestività dal pepsonale dell'en~
te. n terzo impianto è stato realizzato, pri~
ma, in forma provvisoria per poter anticipa~
re l'ufilizzazione delle acque della sorgente
Aggia a bene£icio della città di Potenza e de-
gli altri 21 comuni serviti dall'acquedotto del
Basento. È entrato in funzione anche l'im~
pianto definitivo, la cui attivazIone è avve~
nuta in anticipo sui tempi previsti.

Attualmente vengono utilizzate per l'inte-
grazione dell'acquedotto del Basento le sor-
genti Capodagri II e III, Curvino ed Aggia,
le cui opere sono state realizzate come pre-
visto nei progetti redatti dall'Acquedotto rpu~
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gliese per l'integra~ione dell'acquedotto del
Basento.

Per quanto concerne il serbatoio costruito
a servizio della città di Potenza in locatità
« Gallitello », preciso che lo stesso è stato
completato fin dal settembre 1977 ed è in
condizione di entrare lin esercizio.

In relazione a quanto sopra detto ritengo
possa concluders'i che per far fronte alla
difficile situazione dell'approvvigionamento
idrico~potabile in BasiLicata è necessario
rendere operante il nuovo piano degli ac~
quedotti che scaturisce dail progetto genera~
le sopra detto, per il quale auspico una sol~
lecita approvazione da parte degli organi
competenti.

P I T T E L L A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P I T T E L L A. Signor Presidente, deb~
bo un ringraziamento all' onorevole Sotto~
segretario per la risposta abbastanza circo-
stanziata che ha voluto fornirmi e vorrei co~
gliere l'occasione per fare alcune riflessioni
e per cercare di dare alcuni suggerimenti
che d'altronde vengono dalle amministrazio-
ni dei comuni interessati.

La prima: l'acquedotto pugliese in real~
tà da alcuni anni non ha realizzato opere di
captazione di nuove sorgenti per cui il rifor-
nimento idrico della città di Potenza e dei
21 comuni che sono intorno alla città non è
stato tale, specialmente nei mesi estivi, da
soddisfarne pienamente le esigenze. L'Ac~
quedotto pugliese non ha neppure dirottato,
come pure veniva chiesto con insistenza da
queste amministrazioni, alcuna risorsa idri-
ca sia dagli invasi sia da sorgenti captate per
scopi diversi, ad esempio per scopi irrigui.
La seconda riflessione è la seguente: la con~
dotta principale che proviene dalla valle del~
l'Agri, cui accennava il Sottosegretario, inte~
sa ad alimentare l'acquedotto del Basento,
è ancora oggi utilizzata per un terzo della sua
portata massima che è di 650 litri al secondo.
Deriva da ciò che un'opera notevole, di re~
cente costruzione, costata allo Stato capitali
rilevanti rimane pressochè inutilizzata per-
chè in essa vengono convogliate scarse quan~

tità d'acqua. Inoltre gli impianti di solleva-
mento che sono al servizio dell'acquedotto
in questione e che sono gestiti dall'Ente ac-
quedotto pugliese mancano in realtà di un
sistema autogeno di energia elettrica, cosic-
chè ogni volta che si determina una interru-
zione nell'erogazione di energia elettrica ~

e questo in una regione come la Basilicata,
avviene molto spesso in relazione alle varia~
zioni brusche di clima e di temperatura ~

questi impianti vanno fuori servizio, con la
conseguenza intuibile che l'acqua non viene
pompata nella condotta e quindi che se
ne sospende l'erogazione. È'. vero che, co-
me ha detto il Sottosegretario, la sorgente
Aggia risulta captata ma !'inadeguatezza del
lavoro, l'assenza di ogni garanzia igienica (ho
visto con i miei occhi che è protetta da una
tettoia di eternit aperta da tutti i lati), la per~
dita di circa sessanta litri per secondo, che
vengono sprecati per difetto di captazione,
giustifica la mia affermazione che tale sor~
gente è pressochè inutilizzata. Inoltre mi ri~
sulta che il Consiglio regionale di Basilica~
ta ha approvato un programma regionale del~
le acque nel quale è prevista l'utilizzazione
dell'invaso del fiume Camastra per l'alimen-
tazione del comune di Potenza e degli altri
ventuno paesi; ma l'attuale crisi economica,
i tempi necessariamente lunghi di progetta~
zione e di esecuzione ~ pare che i tecnici
parlino di cinque o sei anni ~ impongono
soluzioni di breve periodo che per la verità
nella risposta dell'onorevole Sottosegretario
non sono venute. Perciò mi permetto di se~
gnalare l'urgenza di verificare il suggerimen-
to tecnico che è stato fornito da studi fatti
eseguire dall' amministrazione comunale di
Potenza, secondo cui potrebbe essere sfrut~
tata subito la sorgente Peschiera in Agro di
Marsicovetere, già utilizzata a solo scopo
irriguo; le acque di questa sorgente, immesse
in quella condotta che viene utilizzata sol-
tanto per un terzo, potrebbero, nel breve pe-
riodo, sopperire all'approvvigionamento idri~
co. E non verrebbe a soffrirne in realtà l'a~
gricoltura perchè se si pensa che a qualche
chilometro esiste !'invaso del Pertusillo che
eroga settemila litri per secondo da inviare
nelle Puglie, basterebbe sottrarre durante i
soli mesi estivi quattrocento litri al secondo
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dei settemila e destinarIi a scopo irriguo per
cercare di dare un impulso all'agricoltura
che peraltro è abbastanza fiorente in quella
zona.

Vorrei inoltre, onorevole Sottosegretario,
segnalare ufficialmente in quest' Aula che l'En-
te acquedotto pugliese non dovrebbe conti.
nuare a pretendere miliardi per la gestione di
impianti poco funzionali e comunque inade-
guati senza una documentazione delle spese,
nè può pretendere di iscrivere al ruolo esat-
tori aIe 850 milioni per la gestione di po.
co più di un anno sapendo di creare
serle difficoltà al comune di Potenza e
nello stesso momento pretendere di ri-
pianare il passivo della gestione acquedotti
lucani con i fondi dello Stato. Infatti que-
ste richieste risulterebbero a livello centrale
da parte dell'Acquedotto pugliese.

Queste sono le motivazioni per cui mi di-
chiaro parzialmente soddisfatto e ringrazio
ancora l'onorevole Sottosegretario per essere
stato molto puntuale e per aver dato le ri-
sposte che poteva darmi.

P RES I D E N T E. Segue un'interro-
gazione del senatore Luzzato Carpi. Se ne
dia lettura.

LUZZATO CARPI . ~ Al Ministro delle fi-
nanze. ~ Premesso:

a) che con l'abolizione delle imposte di
consumo il personale che da esse dipendeva
è stato trasferito agli Enti locali o presso
l'Amministrazione finanziaria con una collo-
cazione così ambigua sul piano giuridico e
pratico da pregiudicare la possibilità di una
sua concreta utilizzazione;

b) che, per ricondurre a criteri di effi-
cienza !a gestione della pubblica amministra-
zione e per superare la condizione di frustra-
zione e di disagio in cui si è venuto a trovare
per tale assurda situazione il personale delle
ex imposte di consumo, era necessario da
tempo dare una precisa attribuzione di fun-
zioni a tale personale all'interno dell'Ammi-
nistrazione finanziaria,

!'interrogante chiede di conoscere:
1) perchè il Ministro, con proprio de-

creto del 4 agosto 1977, nel determinare i
criteri di attribuzione delle funzioni di detto

personale, abbia creato le premesse per una
situazione che di fatto risulta discriminato-
ria nei confronti dei dipendenti statali della
stessa Amministrazione;

2) se Sliaa conoscenza del diffuso males-
sere e della profonda insoddisfazione dei di-
pendenti statali degli uffici finanziari in con-
seguenza di questo provvedimento che, valu-
tendo le precedenti anzianità, riconosce con
estrema larghezza al personale delle ex im-
poste di consumo l'attribuzione delle fun-
zioni, o in base a mansioni 'Svolte in prece-
dente amministrazione, o anche in base al
solo titolo di studio posseduto, superando
così il dettato dell'articolo 15 della legge 4
agosto 1975, n. 397 (legge Bartolomei), di cui
doveva costituire una semplice applicazione;

3) quali provvedimenti urgenti intenda
adottare per evitare che, con un decreto che
conferisca l'attribuzione delle funzioni in de-
roga alle normative sui limiti di organico, vi-
genti invece per i dipendenti statali, si creino
i presupposti per la formazione di una enne-
sima «giungla retributiva» provocando di
fatto profondi squilibri nella gestione del-
l'Amministrazione finanziaria.

(3 - 00722)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a questa interrogazione.

A Z ZAR O , sottosegretario di Stato
per le finanze. Il decreto ministeriale 4 ago~
sto 1977 trova il suo fondamento nell'articolo
15 della legge 4 agosto 1975, n. 397, il quale fa
obbligo al Ministro delle finanze di determi-
nare le funzioni da esplioarsi dal personale
proveniente dai cessati uffici delle imposte
di consumo; articolo di cui 'il decreto mede-
simo rappresenta una mera esecuzione ed at-
tuazione sul piano amministrativo.

Infatti la possibilità di assegnare le fun-
zioni direttive o di concetto sulla base del
solo titolo di studio prescritto per tali car-
riere ovvero, alternativamente, sulla base
delle analoghe mansdoni esercitate negli uf-
fici di provenienza è stata espressamente san-
cita nel primo comma del citato articolo.

Il decreto ministeriale in discorso non ha
fatto altro che recepire e portare ad esecu-
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zione quanto voluto dal Parlamento sotto iJl
particolare profilo.

Del resto il dettato legfi.slativo ,si armoniz-
za con quella linea di tendenza ~ introdotta

dall'articolo 13 deLla legge di delega per la
riforma tributaria e continuata dal legisla-
tore delegato con il decreto del Presidente
della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 649 ~

che vuole garantiti al personale in questione
i diritti già acquisiti e le aspettative legit-
time.

L'attribuzione delle funzioni ~ come pre-

visto con l'articolo 6 del decreto ministeriale
~ non comporta, peraltro, alcun mutamen-
to della posizione economica e giuridica di
ciascun !impiegato, quale risulta dalla iscri-
zione nel quadro speciale ad esaurimento se-
condo i criteri prefissati negli articoli 8 e
9 del cennato decreto del Pres'idente della
Repubblica n. 649 del 1~72.

Non si vede come possa tale decreto essere
fonte di futura formazione di una « ennesima
giungla retributiva» dal momento che esso
non ha alcun riflesso ~ ripeto ~ sulle re-

tribuzioni e sulle qualifiche che rimangono
attestate sulle posizioni già acquisite antece-
dentemente alla ripetuta legge n. 397 del-
l'agosto 1975.

Non va sottovalutato, infine, che ai sensi
della stessa legge n. 397 il conferimento delle
funzioni in base al titolo di studio posse-
duto è previsto anche per il personale di
ruolo dell'amministrazione finanziaria. È ve-
ro che con l'articolo 14 sono state poste più
ampie limitazioni e restrizioni, ma è altret-
tanto vero che tale conferimento significa
per gli impiegati di ruolo attribuzione di una
superiore qualifica e di una maggiore retri-
buzione; effetti questi non conseguiti, come
testè ricordato, dagli impiegati provenienti
dai cessati uffici delle imposte di consumo.

Sostanzialmente quindi si può sostenere
che dalla operatività della norma in questio-
ne non derivano situazioni di particolari squi-
libri; ciò pur nella consapevolezza che esiste
un problema originario, fatalmente conse-
guente all'inserimento nella pubblica ammi-
nistrazione di una vasta categoria di lavora-
tori, che va ancor più approfondito per la ri-
cerca di soluzioni sempre più valide ed armo-
niche.

L U Z Z A T O C A R P I. Domando di
parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

..L U Z Z A T O C A R P I. Ringrazio l'o-
norevole Sottosegretario per la cortese ri-
sposta.

Anche se formalmente l'emissione del de-
creto 4 agosto 1977 rappresenta l'attuazione
di quanto previsto dall'articolo 15 della leg-
ge 4 agosto 1975, n. 397, faccio presente che
il decreto è stato preparato senza una trat-
tativa che impegnasse i sindacati unitaria-
mente e senza aver riguardo agli interessi
omologhi degli statali.

Poichè la legge di cui sopra affermava al-
l'articolo 15 che « potranno essere assegnati
a funzioni della carriera direttiva e di con-
cetto coloro che siano in possesso del titolo
di studio prescritto », appare chiaro che il
Ministro, senza una reale verifica collegata
alle mansioni svolte, ha generalizzato i crite-
ri di assegnazione delle funzioni riproponen-
do ancora una volta la via dei vecchi, perni-
ciosi provvedimenti settoriali, parziali, ri-
spondenti ad interessi e spinte corporative.
Ciò ha creato malumore nel personale del-
l'amministrazione statale e insoddisfazione
che potrebbe sfociare in gravi agitazioni.

Auspico quindi che i successivi decreti
preannunciati all' articolo 6 del decreto Pan-
dolfi, riguardante le funzioni da attribuire al
personale delle abolite imposte di consumo
assunto dallo Stato, eviteranno ingiustizie
e prevaricazioni nei confronti di coloro che
sono sempre stati alle dipendenze dell'ammi-
nistrazione statale.

Mi pare di capire che nella parte finale del-
la risposta dell'onorevole Sottosegretario si
adombri la possibilità che vi siano degli squi-
libri, per cui si preannunciano degli appro-
fondimenti già in corso. Ebbene, per queste
ultime dichiarazioni del Sottosegretario,
esprimo la mia parziale soddisfazione per la
sua risposta, nella certezza che l'onorevole
sottosegretario Azzaro, verso il quale espri-
mo la mia più profonda stima, vorrà ascolta-
re le forze sociali prima di adottare provve-
dimenti definitivi nei confronti del perso-
nale.
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P RES I D E N T E. Segue un'interro~
gazione dei senatori Luzzato Carpi e Maraval-
le. Se ne dia lettura.

P I T T E L L A, segretario:

LUZZATO CARPI, MARAVALLE. ~ Al Mi~

nistro delle finanze. ~ Premesso:
che con decreto delS gennaio 1978, pub~

blicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 8 del 9 gen~
naio, il Ministro ha accentrato le operazioni
doganali di importazione definitiva e tempo~
ranea di alcuni prodotti dell'industria side-
rurgica e tessile presso alcune dogane;

che, in sede di parere da parte della
Commissione interministeriale per la tarif-
fa doganale, il relatore del provvedimento
con cui veniva istituito l' articolo 9~bis nel te~
sto unico delle leggi doganali aveva espres~
samente messo sull'avviso l'Amministrazione
finanziaria circa l'opportunità che « l'accen-
tramento di determinate operazioni pres-
so alcune dogane venisse stabilito solo in
casi eccezionali, tenuto conto anche delle
norme che regolano il transito comunitario
di cui al Regolamento CEE n. 222/77 del13
dicembre 1976 »;

che il sottosegretario di Stato Tambro~
ni Armaroli aveva assicurato la propria ade~
sione alle tesi sostenute dal relatore, gli in~
terroganti chiedono di conoscere:

a) quali sono le motivazioni che hanno
spinto il Ministro a disattendere le assicu-
razioni di cui sopra;

b) in particolare, con quali criteri alcu~
ne dogane, come, ad esempio, quelle di Na-
poli e di Chiasso per i prodotti tessili e quel-
la di Temi per i prodotti siderurgici, sono
state escluse assieme ad altre di analoga
importanza dislocate in tutto il territorio
nazionale;

c) quali provvedimenti urgenti ha adot-
tato o intende adottare per porre fine a tale
iniqua discriminazione che potrà arrecare ul~
teriore danno a regioni già gravemente col-
pite nei livelli occupazionali e da una crisi
economica in atto.

(3 - 00884)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa~
coltà di rispondere a questa interrogazione.

A Z ZAR O, sottosegretario di Stato
per le finanze. Con il decreto 5 gennaio 1978 e
con altre due analoghe determinazioni del21
gennaio e dellO marzo successivo l'ammini-
strazione ha cercato di porre rimedio ad una
situazione che aveva già prodotto consistenti
turbative nelle regole del commercio inter-
nazionale e che aveva anche determinato
seri e gravi inconvenienti nel mercato in-
terno dei tessili e di taluni prodotti del set~
tore siderurgico.

Particolarmente in quest'ultimo settore, i
prodotti provenienti da alcuni paesi estra-
nei alla CECA presentano delle differenze di
prezzo in meno che vanno mediamente dal
20 al 30 per cento, con punte fino al 40 per
cento per le ghise di raffinazione ed i coils.

Non di rado tale scarto deriva dalla cir-
costanza che alcuni paesi, pur di collocare
la propria produzione eccedentaria sul mer~
cato internazionale, hanno fatto e fanno ri-
corso, più o meno palesemente, a pratiche
di dumping od a concessioni di premi alle
proprie esportazioni.

Per arginare tali fenomeni la Commissio-
ne delle Comunità europee ha fissato una
serie di prezzi di riferimento, da utilizzare
come parametri nell'intento di fornire in~
dicazioni non alterate circa l'andamento del
mercato di determinati prodotti.

Spetta dunque alle dogane, all'atto della
importazione di prodotti controllati, rilevare
l'eventuale differenza in meno tra il prezzo
di riferimento stabilito dalle autorità comu~
nitarie ed il prezzo risultante dalla documen-
tazione commerciale.

L'elaborazione dei relativi dati comunicati
dai singoli Stati membri al competente or-
gano comunitario ha posto in grado i servizi
delle Comunità europee di valutare l' oppor~
tunità di ulteriori interventi che si sono con-
cretizzati nell'istituzione di dazi antidumping
provvisori.

L'urgenza, quindi, e la necessità di dare
esecuzione immediata e rigorosa alle decisio-
ni comunitarie hanno consigliato l'ammini-
strazione di avvalersi della straordinaria fa-
coltà prevista dall'articolo 9-bis del vigente
testo unico sulle leggi doganali e di concen-
trare solo presso alcune dogane l'importa~
zione di alcuni prodotti dei settori in esa~
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me (decreto ministeriale 5 gennaio 1978), nel~
la considerazione che tale accentramento con~
sentisse, attraverso la specializzazione tec~
nico~merceologica dei controlli, un costante
approfondito esame della documentazione
relativa ai prodotti in questione, volto ad evi~
tare possibili frodi.

L'aver potuto successivamente accertare
che la esigenza di un'adeguata sorveglianza
su talune correnti d'importazione si era nel
frattempo consolidata e l'aver potuto inoltre
constatare la disponibilità alla collaborazio-
ne con l'amministrazione finanziaria da par~
te di enti economici ed associazioni di cate~
goria, è stato un fatto da valutarsi positiva~
mente in quanto ha consentito di ampliare,
attraverso l'emanazione di altri provvedi~
menti, il numero degli uffici doganali abili~
tati a compiere operazioni di importazione
di prodotti siderurgici e tessili (decreti mi~
nisteriali 21 gennaio 1978 e 10 marzo 1978).

È chiaro ad ogni modo che i decreti mi~
nisteriali che hanno limitato i punti di sdo~
ganamento per i prodotti in questione sono
e restano per loro stessa natura e finalità
strettamente legati a fattori contingenti e
temporanei, ed in primo luogo alla necessità
di sottoporre a parziale sorveglianza le im~
portazioni di talune merci. Ciò vuole si~
gnificare che essi resteranno in vigore per il
tempo necessariamente richiesto a rimuove-
re le cause che ne hanno determinato l'ado~
zione.

L U Z Z A T O C A R P I. Domando di
parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

L U Z Z A T O C A R P I . Ringramo
l'onorevole Sottosegretario per la cortese
risposta. Debbo anzitutto premettere che 1'ef~
ficienza del settore doganale costituisce il
primo insostituibile passo nel collegare i
vari anelli di un accertamento tributario che
sia serio e rigoroso. Sono pertanto da evitare
gli improvvisati interventi che in sostanza
non fanno altro che complicare le già com~
plesse norme fiscali, con la conseguenza di
spianare la strada agli evasori, vanificando

la lotta in corso per comprimerne l'area an-
cora oggi assai estesa. Il provvedimento sa-
rebbe stato lodevole se fosse stato preso do~
po aver sentito le categorie interessate e non
prima. Si sarebbe evitato di dover fare mar~
cia indietro con ben tre decreti.

Sono stati però esclusi ~ a mio giudizio
erroneamente ~ per i prodotti tessili il Meri-
dione al di sotto di Napoli, oltre che la Sicilia
e la Sardegna. Tacitate le legittime proteste
dei grossi complessi industriali che si erano
visti assoggettare ad assurdi e gravosi spo-
stamenti della merce da sdoganare, occorre
ora un'analisi approfondita volta a creare
un organico e coerente impegno politico di
riforma di un settore dell'amministrazione
finanziaria, cosÌ delicato ed importante per
il controllo economico del nostro paese. Oc~
corre altresì applicare coerentemente le nor~
me CEE, e quale relatore del provvedimento
che ha attribuito al Ministro delle finanze la
facoltà di determinare con proprio decreto
i luoghi di sdoganamento, riconfermo l'esi~
genza da me espressa allora di modificare

l' articolo 9~bis nel senso che priorital1ia deve
essere l'esigenza di sdoganare le merci nel
luogo in cui si trova il deposito o lo stabili-
mento, rispettivamente destinatario o mit-
tente. Sono tuttora del parere che sarebbe
stato opportuno che l'accentramento degli
sdoganamentd venisse disposto previa parere
del Ministro del commercio estero e, per cer-
ti prodotti quali ad esempio gli alimentari,
sentito anche il Ministero della sanità.

Mi sembra altresì doveroso aggiungere che
alla luce degli intasamenti che si sono veri-
ficati anche di recente, spostamenti vistosi
di pratiche non potrebbero prescindere da
un parere anche del Ministero dei trasporti.
I fatti mi hanno dato ragione, purtroppo a
posteriori, sotto !'incalzare delle proteste
delle categori~e e delle forze sociali. Occorre
quindi evitare per l'avvenire provvedimenti-
tampone e portare avanti un lavoro serio e
programmato, affinchè la delega al Governo
per apportare entro il 31 dicembre 1978 le
indilazionabili modifiche al nostro arcaico si~
stema doganale non decada inutilizzata, o
tra provvedimenti frammentari proposti dal
Governo al di fuori di ogni ragionevole con~
trollo parlamentare.
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Mi ritengo comunque parzialmente soddi-
sfatto della risposta dell'onorevole Sottose-
gretario, per aver egli accolto altrettanto
parzialmente quanto è stato oggetto della
mia interrogazione, auspicando che in se-
guito il Ministro accolga per intero quanto
esposto nella mia replica e nella Commissio-
ne parlamentare dei dazi doganali della quale
faccio parte.

P RES I D E N T E. Segue un'interroga-
zione del senatore Signori. Se ne dia lettura.

P I T T E L L A, segretario:

SIGNORI. ~ Al Presidente del Consiglio

dei ministri ed ai Ministri delle finanze e
del tesoro. ~ Per conoscere i motivi a causa
dei quali non sono stati predisposti i testi
legislativi e le modalità burocratico-ammi-
nistrative per l'applicazione dei nuovi mec-
canismi di calcolo dei contributi nazionali
dovuti alla CEE, nonostante che il termine
di tempo fosse stato protratto per favorire
le nazioni che non erano in grado di rispet-
tare le nuove tabelle disposte dalla CEE
stessa.

La mancanza di tali adempimenti ha cau-
sato un danno all'Italia di ben 147 miliardi
di lire, provocando anche una consistente
perdita finanziaria al Belgio ed alla Gran
Bretagna.

Si chiede, pertanto, di conoscere:
se non si ritenga il fatto di estrema

gravità, sia per la perdita di prestigio del
nostro Paese in sede comunitaria, sia per
il danno notevole arrecato alla nostra eco-
nomia in un momento di grave crisi come
quello che l'Italia sta attraversando;

quali tempestivi provvedimenti si inten-
dano adottare per accertare le responsabilità
politiche e tecniche che hanno determinato
tale inconcepibile ed imperdonabile inadem-
pienza.

(3 - 00891)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a questa interrogazione.

A Z ZAR O , sottosegretario di Stato
per le finanze. L'applicazione del nuovo mec-

canismo di calcolo dei contributi nazionali ha
come suo necessario presupposto l'adegua-
mento delle legislazioni nazionali alle diret-
tive del Consiglio delle Comunità europee in
materia di imposta sul valore aggiunto. Il
nuovo meccanismo consiste infatti nella de-
voluzione alle Comunità di una quota di tale
imposta.

Alla fine del 1977 solo due paesi si sono
dichiarati disposti ad applicare il nuovo
meccanismo di calcolo; e ciò si spiega con
ill fatto che solo nel maggio 1977 è stata ema-
nata la VI direttiva in materia di 'imposta
sul valore aggiunto.

Per quanto concerne l'Italia, va sottolinea-
to che uno schema di decreto integrativo e
correttivo delle disposizioni vigenti in mate-
ri.a di imposta sul valore aggiunto era già
stato predisposto a cura del Ministero delle
finanze. Il progetto non è stato tradotto iÌn
un testo definitivo per obiettive difficoltà
di natura politica ed economica: l'adegua-
mento della legislazione itatiana alle diretti-
ve comunitar.ie comporta, infatti, la soppres-
sione del regime speciale previsto per l'agri-
coltura ed altre radicali innovazioni, per le
quali è apparso necessario un maggiore
tempo di riflessione.

Essendo venuta meno la possibilità di ap-
plicare la nuova base di calcolo dei contribu-
ti nazionali, ha trovato applicazione la solu.
zione alternativa, consistente nella contribu-
zione, da parte dei paesi membri, in ragione
di una quota del prodotto nazionale lordo,
calcolata con riferimento al triennia 1973-
1975. È questa una soluzione già prescritta
con un regolamento del Consiglio delle Co-
munità del 1970, nel regolamento del 19 di-
cembre 1977 semplicemente ripetuta: un ten-
tativo, fatto da parte italiana, di ottenere lo
« slittamento » del periodo di riferimento ad
un triennia più favorevole (1974 -1976) non
ha avuto successo per l'opposizione degli al-
tri paesi.

Quanto all'entità del presunto maggior
onere, derivante all'Italia dall'applicazione
del contributo con riferimento al prodotto
nazionale lordo, è necessario precisare che
la differenza risulterà probabilmente infe-
riore alla somma indicata dall'interrogante;
un computo esatto potrà farsi solo quando
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sarà conosciuta, non prima del luglio 1979,
la quota dell'imposta sul valore aggiunto ef~
fettivamente dovuta dall'Italia quale contri~
buto comunitario.

S I G N O R I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S I G N O R I. Brevemente, signor Presi~
dente, onorevole Sottosegretario, per dire
che se l'onorevole Sottosegretario in un mo~
mento di tranquillità rileggesse la risposta
data alla mia interrogazione, che ha letto
or ora, lui per primo non sarebbe soddisfat~
to. Allora, se ritengo, credo a ragion veduta,
che lo stesso onorevole Sottosegretario non
sarebbe soddisfatto della risposta che ha
dato alla mia interrogazione, non vedo per~
chè dovrei essere soddisfatto io.

Mi limito a due osservazioni. L'onorevole
Sottosegretario, innanzitutto, non ha con~
testata la rispondenza a verità di quanto è
affermato nella mia interrogazione. Secon~
da considerazione: il« maggior tempo di ri~
flessione. . . » non ha consentito di ottempe~
rare a quanto ci era imposto dai trattati in-
ternazionali, il che ha prodotto danni rile~
vanti al paese che versa, tra l'altro, in una si~
tuazione economica non certo florida e non
ci ha esposto ad una brillante figura nell'am~
bito degli organi comunitari. Che poi la ci-
fra da me indicata come perduta dal paese
per questi ritardi non sia o risulti non essere
alla resa dei conti di 147 miliardi di lire, ma
invece, di 143 o di 137, ha scarsa rilevanza.
Noi però ci affanniamo a domandare prestiti
di poche centinaia di miliardi di lire all'este~
ro e poi, per insipienza o per scarso interes~
se, rinunciamo a cifre assai consistenti per
un paese come il nostro.

Avrei desiderato che si spendesse qualche
parola circa le responsabilità che stanno alla
base di un fatto di per sè grave al di là della
entità della somma perduta dal nostro paese
per queste mancate adempienze.

P RES I D E N T E. Segue un'interroga-
zione del senatore Giovannetti. Se ne dia let-
tura.

P I T T E L L A, segretario:

GIOVANNETTI. ~ Al Ministro del lavoro
e della previdenza sociale. ~ Per sapere:

se sia a conoscenza dei flussi migratori
che, in questi ultimi tempi, hanno interes-
sato i lavoratori italiani verso i Paesi del
Nord~Africa;

se gli risulti che gli ingaggi di mano
d'opera ed i contratti derivanti eludono, in
alcuni casi, la mediazione degli Uffici del
lavoro;

se risponda al vero che alcuni di tali
contratti vengono disattesi, lasciando i lavo-
ratori interessati privi di ogni tutela ed
assistenza, come confermato dal recente ca-
so che ha interessato 3 operai edili della
provincia di Sassari;

se conosca le difficoltà che incontrano
i nostri lavoratori nelle operazioni di cam~
bio di valuta al momento del loro rientro
in Italia;

se, in considerazione dei recenti accordi
sottoscritti dal nostro Paese con l'Algeria
e la Libia, che alimenteranno altre occasio-
ni di lavoro, non ritenga urgente e necessa~
ria rivedere gli accordi e le convenzioni in
atto, al fine del loro aggiornamento in rela-
zione alla nuova realtà.

(3 -00767)

P RES I D E N T E. Il Governo ha facol~
tà di rispondere a questa interrogazione.

R A D I, s.ottosegretario di Stato per gli
affari esteri. Nel corso del 1977 si è effettiva~
mente verificato un crescente afflusso di la-
voratori italiani in Libia, come conseguenza
di accresciute esigenze di manodopera con~
nesse con i piani di sviluppo e la situazione
generale di quello Stato. I lavoratori italia-
ni sono così passati dalle 2.000 unità de11972
a circa 14 mila a fine 1977.

In relazione a tale fenomeno i Ministeri de~
gli affari esteri e del lavoro avevano concor-
dato criteri operativi e procedure che, in base
alle leggi vigenti, permettessero di ga~anJtire
~ nei Limiti del possibile ~ ai lavoratori
italiani adeguate condizioni di vita e di lavo~
ro nonchè il pieno rispetto degli impegni con~
tra ttuaI.i.
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Purtroppo non tutti i reclutamenti erano
avvenuti tramite gli uffici del lavoro compe~
tenti, nè tutti i lavoratori, prima dell'espa~
trio, si erano premurati di verificare le condi~ I
zioni di ingaggio presso i predetti uffici, nel
qual caso non si sarebbero verificalti :i casi
penalmente perseguibili denunciati poi dai
lavoratori stessi.

Il Ministero degli affari esteri, d'intesa con
il Ministero del lavoro, sin da:lluglio 1977, al~
lorchè era venuto a conoscenza dei primi abu~
si, è intervenuto per reprimere Je attività
illecite COl1iSltatatep:dma in Sicilia e succes-
sivamente in altre regioni (specie Lazio e
Moilise) .

Sul.la base degli accertamenti effettuati, gli
organi di pOllizia giudiziaria hanno potuto in~
dividuare e denunciare aHe competenti auto~
rità numerose persone ritenute iI1esponsabili
di violazione alle norme vigenti che, come
noto, vietano attività di intermediazione pri-
vata di reclutamento e di emigrazione.

La vicenda dei tre lavomtori Isardi, citata
dall'interrogante, rientra nell'ambito dei re-
clutamenti effettuati dalla Società «Scor-
pios », nei confronti della quale sono per-
venute alltre segnalazioni da varie regioni
d'Italia.

Le indagini prontamente effettuate al ri-
guardo hanno portato alla denuncia all'au-
torità giudiziaria di otto cittadini coinvolti
nell'attività della «Scorpios ».

Parallelamente, in collaborazione con le al-
tre amministrazioni interessate, sono state
ulteriormente precisate direttive intese a
rafforzare l'azione degli orgam competenti
dei Ministeri del lavoro e dell'interno volta
a prevenire abus'i e irregolarità in questo de-
licato settore e a tutelare ,le condizioni dei
nostri lavoratori. In tale occasione è stata ri-
badita l'importanza dell'opera degli uffici
provinciali del lavoro nel settore del control~
lo dei contratfi di lavoro e delle condizioni
di ingaggio.

Dal canto loro, l'ambasoiata e gli uffici
consolari in Libia ~ sia in via autonoma che
su segnalazioni del Ministero degti affari
esteri ~ hanno svolto e continuano a svol-
gere ogni possibile interessamento a favore
dei lavoratori che si sono trovati in diffi-

coltà procedendo ad indagini ed interventi
sul posto e agevolando il rimpatrio di colo-
ro i quali, non ritenendosi soddisfatti delle
condizioni di Vlita e di lavoro, hanno chiesto
di rientrare in Italia. La materia è stata trat-
tata anche a livello diplomatico con il Gover-
no libico, che ha assicurato ~ in risposta
ai passli svolti ~ il suo fermo proposito di
reprimere ogni eventuale abuso a protezio-
ne dei lavoratori italiani occupati in Libia.
Da tale punto di vista, non vi è dubbio che
maggiori possibilità di intervento a tutela
degli interessi dei nostri lavoratori verreb-
bero assicurate dalla conclus'ione di un ac-
cordo ad hoc, per la cui stipulazione il Go-
verno libico ha già manifestato la propria
disponibilità.

Mentre i Ministeri degli esteri e del lavoro
continuano ad esercitare ogni controllo pre-
ventivo e repressivo, occorre sottolineare che
i casi di irregolarità verificati si sono stati
di numero limitato rispetto alJa ripresa del~
l'emigrazione italiana verso la Libia e che
la mag~ioranza dei lavoratori emigrati ~

sia da dichiarazioni da loro stessi fatte, sia
da quanto riferito dalle rappresentanze di-
plomatico-consolari ~ risulta essere soddi-
sfatta delle condizioni in cui ha trovato oc~
cupazione in Libia. Va anche osservato che
gli abusi sono avvenuti soltanto in relazione
all'impiego di manodopera da parte di im-
prenditori privati libici, che rappresentano
oramai una frangia marginale nell'economia
di quel paese.

Non sembrano quindi sussistere elementi
tali da suffragare preoccupazioni di ordine
generale, rispetto all'attuale fase favorevo-
le per l'impiego di lavoratori italiani in Li-
bia, che il Governo guarda con interesse, an-
che in considerazione dell' avversa congiun-
tura dell'economia e dell'occupazione sia in
I talia che nei principali paesi europei.

G I O V A N N E T T I. Domando di par-
lare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

G I O V A N N E T T I. Onorevole Pre-
sidente, onorevole Sottosegretario, credo di
potermi dichiarare soddisfatto della risposta
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ricevuta. Nella mia interrogazione ho teso
a mettere in evidenza non tanto l'episodio
che aveva riguardato i tre lavoratori sardi,
quanto invece l'esigenza di affrontare i pro-
blemi riguardanti i flussi migratori dall'Ita-
lia verso i paesi del Nord-Africa.

Occorre che prendiamo coscienza del fat-
to che il flusso migratorio tradizionale degli
anni passati probabilmente è finito e che
si apre per il nostro paese una nuova epo-
ca, che vede invece !'interesse di molti lavo-
ratori italiani rivolto verso i paesi del Nord-
Africa e i paesi emergenti. Ed è verso quei
paesi che, secondo me, la nostra struttura,
le nostre convenzioni non rappresentano an-
cora un processo che cammina di pari passo
con i fenomeni che stiamo registrando.

L'impressione è che siamo di fronte an-
cora a uno stato di abbandono ai processi
spontanei che si verificano ancora nell'espa-
trio di manodopera verso i paesi del Nord-
Africa. Prendo atto del fatto che il Governo
libico ha già dichiarato la sua disponibilità
a riesaminar<:: gli accordi in atto per miglio-
radi; credo che su questo terreno occorre-
rà probabilmente fare dei passi un po' più
solleciti.

È necessario che si vada verso il poten-
ziamento delIe ambasciate e dei consolati,
in modo che i nostri lavoratori che opera-
no in quei paesi trovino un aiuto per supe-
rare le difficoltà che incontrano. Anche nel
campo della valuta, bisogna venire incon-
tro ai lavoratori nel momento del rientro e
in generale occorre che essi trovino nella
struttura del nostro paese, in Italia e all'este-
ro, la protezione e la tutela che è necessario
assicurare, specialmente in paesi dove le
strutture democratiche ancora presentano
elementi di difficoltà.

L'episodio dei tre lavoratori sardi è grave
di per sè e richiama il ricordo di quanto è
capitato ai nostri emigrati allorquando si re-
cavano in Germania e in Belgio, incorrendo
in episodi ancora più gravi.

Non dobbiamo quindi tollerare questi abu-
si e dobbiamo far sì che non si verifichino.
È per questo che la mia interrogazione ten-
deva a stimolare !'intervento del Governo in
questa direzione.

P RES I D E N T E. Segue un'interro-
gazione del senatore Pieralli. Se ne dia let-
tura.

P I T T E L L A, segretario:

PIERALLI. ~ Al Ministro degli affari este-
ri. ~ Per conoscere la posizione del Gover-
no italiano a proposito della campagna in-
timidatoria, promossa da ambienti reazio-
nari e da agenzie di stampa, contro le emis-
sioni in lingua italiana di Radio Colonia nel-
la Repubblica federale di Germania.

(3 - 00842)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a questa interrogazione.

R A D I, sottosegretario di Stato per
gli affari esteri. Risulta che la trasmissione in
lingua italiana messa in onda quotidiana-
mente dalle 19 alle 19,40 dalla Westdeutsche
Rundfunk di Colonia da lungo tempo aveva
dato luogo ad osservazioni e critiche fra i
connazionali residenti nella Repubblica fede-
rale di Germania, per l'asserita mancanza di
obiettività di alcuni suoi redattori, rilevata
in particolare circa la scelta delle notizie e
delle canzoni trasmesse e il tono dei com-
menti ai fatti di cronaca italiani e tedeschi.

Il malcontento di una parte di ascoltatori
ha portato alla costituzione di una « Inizia-
tiva c'ivica per la libera informazione dei la.
voratori italiani nella Repubblica federale di
Germania », che si è rivolta 'al presidente del-
l'ente radiofonico con un lungo esposto nel
quale si lamentava la mancanza di oggettivi-
tà e completezza nell'informazione fornita e
si sosteneva che la impostazione delle tra-
smissioni era suscettibile non solamente di
« danneggiare la prevista integrazione delle
famiglie dtaliane 'in Germania» ma anche « 10
sviluppo democratico dei lavoratori italiani
in Germania».

Nelle dichiarazioni di aJlcuni responsab'ili
dell'ente televJ.sivo, pubblicate sugli organi
di stampa tedeschi, le accuse mosse dalla
predetta associazione sono state peraltro
confutate; in particolare si è confermato
l'ampio ventagtio delle fonti italiane di in-
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formazione di cui la redazione del program-
ma si serve.

Mentre è certamente noto all'interrogante
che il rispetto della sovranità statuale pone
limiti ai possibili interventi di ogni governo
al di fuori della propria giurisdizione terri-
toriale, vorrei sottolineare che, nel caso
specifico, l'atteggiamento delle autorità ita-
liane si è ispirato ai princìpi della libertà sia
di informazione che di opinione. Pertanto si è
ritenuto che, in un regime di stampa libero
e nell'interesse di una informazione plurali-
sta, non fosse opportuno prendere partito
nè a favore dei sostenitori nè a favore dei de-
trattori della redazione del programma italia.
no della citata stazione radio di Colonia, tan-
to più che non sono pervenuti nè all'amba-
sciata d'Italia a Bonn nè al Ministero degli
esteri elementi concreti di giudizio che po-
tessero suffragare l'ipotesi di una campagna
intimidatoria nei confronti dei responsabili
della trasmissione in lingua italiana.

P I E R A L L I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P I E R A L L I. Signor Presidente, deside-
ro ringraziare l'onorevole Sottosegretario per
le informazioni che ha dato. Queste confer-
mano il fatto che da parte delle stesse auto-
rità radiofoniche tedesche si è ritenuta in-
fondata la campagna promossa contro i re-
dattori della emissione in lingua italiana di
radio Colonia.

Io non mi sarei occupato con una inter-
rogazione al Ministro degli esteri della que-
stione, se su agenzie di stampa italiane ed
anche leggendo il materiale su cui si è fon-
data la critica a queste emissioni, anzichè
chiamare in causa i redattori ~ e tutto quel-
lo che le radio dicono, che si può condividere
o meno ~ non si fosse chiamato in causa
lo stesso Partito comunista italiano da cui
sarebbero ispirate queste emissioni. Que-
sta è la ragione della nostra protesta e del-
la nostra richiesta di chiarimenti.

La cosa in sè sarebbe potuta passare inos-
servata: si trattava di 86 firme, in parte
carpite, la stessa stampa tedesca si è schie-
rata in parte a favore e in parte contro; ci

sono state delle precisazioni da parte del-
l'ente radiofonico. Ma abbiamo voluto ri-
chiamare l'attenzione del Governo perchè per
noi assume valore, in vista delle elezioni eu-
ropee, il fatto che si sia voluto chiamare
in causa un partito italiano rispetto alle
emissioni in lingua italiana di questa radio.
Tra poco, come è stato annunciato, il Go-
verno presenterà la legge per le elezioni di-
rette del Parlamento europeo ed in essa è
inclusa la posizione sulla quale noi concor-
diamo, cioè quella di prevedere accordi tra
i governi della Comunità, accordi volti a
consentire in loco il voto degli emigrati ita-
liani. Deve essere chiaro che, per quanto ci
riguarda, l'accordo a questa iniziativa non
potrà esserci che a precise garanzie e con-
dizioni, che non possono essere soltanto quel-
le pure importanti dell'adozione di tutte le
procedure italiane, dal riconoscimento del
diritto di voto all'iscrizione nelle liste elet-
torali, ma anche e soprattutto quelle ten-
denti ad assicurare a tutte le forze politiche
partecipanti alle elezioni, senza discrimina-
zione alcuna, la possibilità di svolgere in
quei paesi in periodo elettorale propaganda
ed opera di informazione presso i nostri con-
nazionali.

Uno dei problemi che ci pare debba essere
posto sarà anche quello dell'uso dei mezzi
radiotelevisivi per particolari emissioni in
lingua italiana nei paesi interessati. Pertan-
to con la mia interrogazione ho voluto ri-
chiamare l'attenzione su questo fatto, cono-
scendo le difficoltà e le discriminazioni cui
sono stati soggetti i nostri connazionali, par-
ticolarmente di orientamento comunista e di
sinistra, nei paesi della Comunità e soprat-
tutto nella Repubblica federale tedesca. Cre-
do che le garanzie formali incluse nella leg-
ge non saranno comunque sufficienti a sco-
raggiare tentativi vari di discriminazione, per
cui la garanzia più valida per noi sarà !'im-
pegno costante del Governo italiano e delle
nostre autorità consolari in questa direzio-
ne. Tali autorità del resto devono essere im-
pegnate, non solo nelle elezioni dirette del
Parlamento europeo, ma in modo costante
a garantire anche con la loro azione, in tutti
i paesi con i quali 1'1talia ha delle relazioni,
la presentazione autentica del volto dell'Ita-
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lia di oggi, certo con i suoi problemi, con
le sue difficoltà e con i pericoli che la ca~
ratterizzano, ma anche con il suo pluralismo
democratico, con la forza della sua unità e
con la pari dignità di tutte le forze costitu-
zionali e democratiche.

Sono certo che il Governo terrà conto di
queste richieste e di queste sollecitazioni.

P RES I D E N T E. Segue un'interro-
gazione del senatore Signori. Se ne dia let-
tura.

P I T T E L L A, segretario:

SIGNORI. ~ Al Ministro degli affari este-
ri. ~ Il 13 gennaio 1978, alle ore 11,30, l'in-
terrogante, l'onorevole Luciana CastelIina ed
il professar Gian Lorenzo Pacini si sono
recati presso l'Ambasciata cecoslovacca di
Roma per chiedere di conferire con l'amba-
sciatore, con il console o con altro diploma-
tico al fine di domandare un intervento del-
l'Ambasciata stessa sul Governo di Praga
perchè revocasse il provvedimento che im~
pedisce da anni ai due anziani coniugi Vo-
sef Havel e Marie Vranova Havlova (que~
st'ultima in gravissime condizioni di salute)
di recarsi in Italia per riunirsi a due loro fi-
glie ed ai nipoti che risiedono nel nostro
Paese.

Una volta giunti nella sala d'attesa del-
l'Ambasciata, l'interrogante e l'onorevole
Castellina si sono qualificati come parla-
mentari italiani ed hanno fatto presente il
motivo della loro visita: immediatamente il
funzionario dell'Ufficio visti, al quale era
stata rivolta la richiesta, ha risposto che
avrebbe chiamato la polizia (cosa che fece su-
bito) e li chiuse a chiave nel locale in cui si
trovavano. In tali condizioni essi sono ri-
masti per mezz'ora, dopo di che due funzio-
nari dell'Ambasciata, con incredibile arro-
ganza, li hanno accompagnati alla porta sen-
ga aver loro consentito alcun colloquio.

Questi, in sintesi, i fatti ai quali hanno
assistito anche due studenti amici del pro-
fessar Pacini.

Ciò premesso, l'interrogante domanda:
1) quali passi intende compiere il Go-

verno italiano per rendere possibile la ve~

nuta nel nostro Paese, e quindi presso i lo-
ro familiari, ai due anziani coniugi di Praga
che attendono da anni questo giorno;

2) se non si ritiene di gravità eccezio-
nale il comportamento mantenuto dai fun-
zionari dell'Ambasciata cecoslovacca nei con-
fronti di due parlamentari italiani;

3) quali iniziative si intendono assume-
re per convincere i diplomatici ed i funzio-
nari dell'Ambasciata stessa che Roma, no-
nostante i suoi problemi, non è Praga.

(3 - 00887)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa.
coltà di rispondere a questa interrogazione.

R A D I , sottosegretario di Stato per
gli affari esteri. Il Governo è convinto che la
libertà di movimento rientra fra le libertà
fondamentali dell'individuo ed è nota la sua
ferma posizione in difesa dei diritti del-
l'uomo.

Anche nel caso della richiesta di espatrio
formulata dai genitori della aittadina ita-
liana oriunda cecoslovacca signora Maria
Havlova coniugata Pacin'i, il Ministero degli
esteri aveva prontamente interessato sia
l'ambasciata d'Italia a Praga che l'ambascia-
ta cecoslovacca a Roma, al fine di attirare
l'attenzione deLle competenti autorità di Pra~
ga sui delicati aspetti umanitari che il caso
rivestiva, auspicando che la r.ichiesta potes-
se essere accolta nello spirito delle disposi-
zion'i contenute nell'atto finale di Helsinki.

Dopo reiterati interventi i genitori della si-
gnora Pacini hanno ottenuto nello scorso
mese di marzo il visto di uscita valido per
sei mesi, con 'il quale hanno potuto final-
mente recarsi in Italia.

In merito all'incidente del 13 gennaio, ri~
ferito dal senatore interrogante, le indicazio-
ni raccolte sia dal Ministero degl'i esteri che
dalle autorità di pubblica sicurezza, giunte
immediatamente sul posto, sembrano confer-
mare che da parte cecoslovacca non si inten-
devano compiere gesti lesivi della libertà dei
membri della delegazione entrata nell'amba-
sciata per perorare il oaso dei genitori della
signora Pacini. L'atteggiamento tenuto dagili
impiegati cecoslovacchi, in assenza del capo
missione e del console, ha potuto peraltro
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far sorgere delle incomprension'i, principal~
mente da attribuire alLa scarsa conoscenza
della nostra lingua da parte del portiere del~
l'ambasciata, ail timore di una degeneraZJio~
ne della manifestazione, che ha indotto il
peI1sonale della rappresentanza a chiudere la
porta onde evitare l'ulteriore accesso di di~
mostrant'i, e, più in generale, all'errato ap~
prezzamento da parte del personale stesso
degli scopi e dello spirito paoifico della di~
mostrazione.

Il Ministero degli esteri non ha comunque
mancato di richiamare l'attenzione dell'am~
basciata cecoslovacca sullo spiacevole episo~
dio, ricevendone, oltre a manifestazioni di
formale rincrescimento, l'impressione che
gli avvenimenti siano stati più il frutto di
una serie di fortuite circostanze negative che
di deliberate intenzioni vessatorie nei con~
fronti di coloro che peroravano una giusta so~
luzione del caso in questione.

S I G N O R I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S I G N O R I. Signor Presidente, ono~
revole Sottosegretario, se posso essere sod-
disfatto del fatto che le autorità cecoslovac~
che, sia pure con un ritardo di cinque anni,
hanno permesso ai genitori della signora Pa~
cini di recarsi in visita in Italia sotto la
pressione dell'opinione pubblica e sotto la
minaccia dello scandalo al momento della
conferenza di Belgrado, non posso sottacere
il comportamento arrogante mantenuto da
funzionari dell'Ambasciata di Praga a Roma
nei confronti di due parlamentari italiani:
l'onorevole Luciana Castellina e il sottoscrit-
to. Mi permetto, onorevole Sottosegretario,
di dire le cose come stanno veramente da
questo punto di vista rispetto alla sua rispo~
sta ufficiale che contrasta con la verità.
«L'autorità di pubblica sicurezza è giunta
immediatamente sul posto ». Niente affatto,
onorevole Sottosegretario, due agenti di pub~
blica sicurezza giunsero sul posto a fuochi
spenti, dopo che tutto era finito. «Il con~
sole era assente ». No, il console era presen-
te perchè al di là della vetrata il professar

Pacini che ha più volte per la stessa ragione
frequentato l'Ambasciata cecoslovacca lo in-
dicava con la mano e Io vedevamo ben pre-
sente nell'Ambasciata. « Paura o timore che
la manifestazione degenerasse ». No, questo
alibi non regge perchè si era in tutto dicias-
sette o venti persone compresi il sottoscrit-
to, l'onorevole Castellina e il professar Paci~
ni e diciassette persone pacifiche non pos~
sono provocare degenerazioni di sorta. È al-
lora esatto dire che l'atteggiamento arrogan-
te ed inconcepibile mantenuto dai funzionari
dell'Ambasciata cecoslovacca mostra che gli
stessi, nonostante tutti i mali profondi di
cui soffre il nostro paese, non hanno com-
preso, ed occorrerà far loro comprendere
questo I che Roma non è Praga.

Ma soprattutto, onorevole Sottosegretario,
non si può ignorare che il Governo cecoslo-
vacco viola sistematicamente gli accordi di
Helsinki sulla faci.litazione dei contatti con
le famiglie. Notizie certe dicono che vi sono
più di centomila persone che hanno lasciato
la Cecoslovacchia dopo l'invasione sovietica
nell'agosto 1968 e vivono oggi in Occidente.
Le autorità cecoslovacche rifiutano ai loro
genitori o ai loro figli di visitarle o di rag-
giungerle condizionando il permesso con va-
rie forme di pressione politica, in particola-
re tentando (e mi assumo tutta la responsa-
bilità della gravità della cosa che sto per
affermare) di trasformare i familiari in ostag~
gi oppure in informatori della polizia segre-
ta cecoslovacca. Voglio attirare l'attenzione
delle autorità italiane, di lei, onorevole Sot~
tosegretario, sul fatto gravissimo che attual~
mente il Governo cecoslovacco sta svolgen-
do un'azione verso questi profughi che viola
gli accordi di Helsinki e anche la sovrani~
tà del nostro paese. I profughi cecoslovacchi
vengono invitati a recarsi presso l'Ambascia-
ta di Roma dove devono chiedere la grazia
del Presidente cecoslovacco per aver lasciato
il loro paese e la « legalizzazione» del loro
soggiorno all'estero. Per questo debbono fir~
mare l'impegno che saranno «leali» al Go~
verno cecoslovacco e non avranno contatti
con « nemici» di questo governo e dei suoi
alleati (l'URSS e gli altri paesi dell'Est eu-
ropeo). Questo significa che le autorità ceco~
slovacche ~ contro la promessa ai profughi
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di far venire i loro parenti in Italia o vice-
versa ~ vogliono trasformare queste perso-
ne, in gran parte donne sposate e dunque
con la cittadinanza italiana o la doppia cit-
tadinanza, in agenti informatori. Infatti i pro-
fughi che domandano questo permesso di le-
galizzazione debbono riempire dei questio-
nari nei quali si chiedono informazioni sul
loro lavoro in Italia, i loro superiori, i loro
guadagni, i loro amici italiani eccetera. Tut-
ti dati utili per i servizi segreti cecoslovac-
chi. Penso che il Governo italiano deve fare
un'indagine su questa azione del Governo ce-
coslovacco e della sua ambasciata a Roma
e deve protestare contro questa attività sul
nostro territorio, attività inammissibile e
provocatoria.

Questa la tragedia dei profughi. Ma più
grave ancora è la violazione degli accordi di
Helsinki all'interno della Cecoslovacchia, da
dove ci giungono ogni giorno testimonianze
sulla persecuzione dei cittadini che non chie-
dono altro che il rispetto di questi impegni
internazionali, sottoscritti anche dal Gover-
no cecoslovacco.

Per esemplificare: recentemente il giorna-
lista Jiri Lederer è stato condannato a tre
anni di prigione per aver inviato all'estero
alcuni manoscritti di noti scrittori cecoslo-
vacchi, che sono impediti dalla censura di
pubblicare le loro opere in Cecoslovacchia.
Molti altri cittadini cecoslovacchi, noti o me-
no noti, come Machacek, Lastuvka, Jirous e
centinaia di altri, giovani operai, religiosi
cattolici e protestanti, intellettuali, sono sta-
ti arrestati e interrogati e sono oggetto di
varie forme di discriminazione per aver fir-
mato il documento Carta 77 del movimento
per il rispetto dei diritti civili. Non meno
di 120 firmatari di questo documento sono
stati licenziati dal lavoro, contrariamente agli
impegni del Governo cecoslovacco di rispet-
tare la libertà d'espressione dei cittadini.

Non mi pare, purtroppo, che la delegazio-
ne italiana alla conferenza di Belgrado abbia
fatto abbastanza per criticare questa viola-
zione degli impegni internazionali da parte
del Governo cecoslovacco. Anzi è apparso
che altre delegazioni sono state più attive in
questo campo e che la nostra delegazione ha
mostrato una passività che non si può spie-

gare con ragioni di Stato o interessi commer-
ciali, poichè anche altri paesi occidentali han-
no gli stessi nostri problemi, ma si sono com-
portati con maggiore coerenza e fermezza dei
nostri rappresentanti.

Ritengo che tutto ciò che accade in Ceco-
slovacchia sia la conseguenza diretta dell'in-
tervento militare dell'Unione Sovietica in
questo paese dieci anni fa. Come è noto, il
Governo sovietico si era impegnato a riti-
rare le sue forze armate dalla Cecoslovac-
chia subito dopo la « normalizzazione ». No-
nostante le ripetute dichiarazioni dei signori
Husak e Brejnev che la «normalizzazione»
sarebbe stata realizzata, più di centomila sol-
dati sovietici si trovano ancora sul territo-
rio cecoslovacco.

Penso che il Governo italiano dovrebbe as-
sumere un'iniziativa diplomatica e politica
per chiedere al Governo sovietico di ritirare
le proprie truppe dal territorio cecoslovacco
e di permettere così a quel popolo di risaI.
vere i propri problemi in piena autonomia.

Il Partito socialista italiano, come ha ri-
badito anche il suo recente congresso nazio-
nale, è a fianco in modo netto e chiaro del-
l'opposizione socialista cecoslovacca che si
batte per l'affermazione del « socialismo dal
volto umano» nella convinzione che il socia-
lismo o ha il volto umano o non è sociali-
smo. I socialisti, al pari di Rosa Luxemburg,
ritengono che « la libertà riservata soltanto
ai sostenitori di un governo, soltanto ai mem-
bri di un partito, per numerosi che siano,
non è la libertà. La libertà è sempre la li-
bertà di chi la pensa diversamente ».

P RES I D E N T E. Segue un'interro-
gazione del senatore Signori. Se ne dia let-
tura.

P I T T E L L A, segretario:

SIGNORI. ~ Al Ministro degli affari este-
ri. ~ In Argentina la dittatura militare, che
ha soppresso tutti i diritti civili ed ha instau-
rato la legge del terrore, continua nella pro-
pria opera nefanda. Decine di migliaia sono
gli assassinati, gli arrestati e gli « scompar-
si» perchè « sospetti di democrazia ».
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In tale drammatico contesto, si chiede di
sapere, in particolare, se si è a conoscenza:

che, come risulta con certezza all'inter-
rogante, Gabriella Monica Petacchiola, di an-
ni 17, nata in Argentina da genitori italiani,
è stata arrestata nella propria abitazione 1'8
ottobre 1976;

che Gustavo Adolfo Ponce de Leon, di
anni 30, padre di tre bambini, dopo essere
stato picchiato dinanzi alla moglie ai figli,
è stato prelevato da casa sua il5 agosto 1976;

che Maria Arieta Gullo, di anni 55, è sta-
ta arrestata il 5 agosto 1976;

che Ilda Martino, di anni 26, casalinga,
è stata arrestata il 29 aprile 1976;

che Franca Jarach, argentina, figlia di
italiani, è stata arrestata il 25 aprile 1977;

che Adriana Irene Bonaldi Moramano
de Cebrera, di anni 24, maestra di musica,
è stata arrestata il 1° dicembre 1976;

che Liliana Delfino, figlia di italiani, è
stata arrestata con Domenica Mena e sua
moglie Anna Maria Lancillotto;

che tutte queste persone non hanno pm
dato notizia di sè e non se ne conosce la
sorte.

L'interrogante chiede, pertanto, di cono-
scere quali iniziative diplomatiche e quali
misure politiche il Governo italiano inten-
de assumere perchè, anche nella martoria-
ta Argentina, vengano rispettati i più ele-
mentari diritti umani e civili, si ponga fine
alla violenza ed all'assassinio di Stato e si
restituiscano alle loro famiglie quanti tra i
sequestrati e gli arrestati sono ancora in vita.

(3 - 00910)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a questa interrogazione.

R A D I , sottosegretario di Stato per gli
a/fari esteri. Com'è noto, l'Italia svolge da
:'nni un'azione di punta nei vari fori dove
"iene affrontata la tematioa dei diritti uma-
ni e partecipa ad ogni iniziativa di difesa
degli stessi in quei paesi dove essi sono con-
culcati, e di ammonimento nei confronti di
quei Governi che mostrino di disprezzarli.

L'azione di difesa dei diritti umani, con
particolare riguardo per l'Argentina, è dive-
nuta anche, per specifica sollecitazione del-

l'Italia, uno dei capisaldi della cooperazione
politica tra i nove paesi della Comunità eu-
ropea, che concordemente si battono in cam-
po internazionale per difendere i princìpi di
democrazia e di libertà e per recare ogni pos-
sibile aiuto a coloro che sono perseguitati
per la loro fedeltà a tali princìp'i.

Parallelamente alla costante ed efficace
opera svolta, sul piano bilaterale, dall'amba~
sciata in Buenos Aires e dalle rappresentanze
consolari in Argentina, a difesa dei diritti dei
cittadini e degli oriundi italiani, il Governo
italiano si è sempre preoccupato di mante-
nersi in stretto contatto con i partners co-
munitari, onde concertare e perseguire una
comune linea d'azione nel campo della dife-
sa dei diritti umani in Argentina.

Da ultimo, dopo una approfondita consul-
tazione comunitaria, il Ministro degti esteri
di Danimarca, paese che ha la rappresentan-
za di turno della Comunità, ha convocato il
6 aprile scorso l'ambasciatore argentino a Co-
penaghen per sollecitare, a nome dei Nove,
il rispetto dei diritti umani in Argentina.
Contemporaneamente, l'ambasciatore danese
a Buenos Aires è stato incaricato di informa-
re il Ministro degli esteri argentino sul passo
svolto.

Al passo in questione, secondo quanto pre-
cedentemente convenuto tra i Nove, è stata
data una opportuna pubblicità.

Per quanto concerne più specificamente
l'azione costantemente svolta a favore dei
connazionali dall'ambasciata e dai consolati
itatiani, su precise istruzioni del Ministero
degli esteri, desidero ricordare che essa è
valsa ad ottenere, a partire dall'inizio del
1977, la :liberazione di 62 italiani detenuti
per motivi politici ed 'a porne in salvo nume-
rosi altl1i, perseguiti da mandati di cattura
o minacciati, attraverso il loro tempestivo
rimpatrio. Le continue insistenze per avere
notizie dei connazionali «scomparsi» non
hanno invece sortito an genere effetto in
quanto le autorità argentine, che respingono
in linea di principio l'esistenza di un pro-
blema di «scomparsi» ad esse imputabile,
s'i dichdarano sistematicamente impossibili-
tate a fornire queste notizie. Talle è anche
il caso dei nominativi indicati dall'interro-
gante, che figurano già da tempo ~ tranne
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quello del signor Gustavo Adolfo Ponce de
Leon, in quanta cittadino argentino ~ nei no~

stri elenchi di connazionali scomparsi e in cui
favore non si è mancato di esperire ogni pos-
sibile passo, ma purtroppo sinora inut'i1~
mente.

Mentre anche in futuro nulla verrà trala-
sarato per cercare di ottenere informazioni
sui predetti, desidero confermare che proprio
in questi giorni sono state impartite istru-
zioni all'ambasciata italliana in Buenos Aires
perchè voglia nuovamente sollevare il pro-
blema dei connazionali scomparsi.

S I G N O R I . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

S I G N O R I. Signor Presidente, onore-
vole Sottosegretar.io, la giunta militare ar-
gentina è, come è noto, al potere dal marzo
1976. In questi due anni avrebbe dovuto man-
tenere gli impegni assunti al momento del
colpo di Stato: stabilizZiare l'economia, eli-
minare il terrorismo, ristabilire il rispetto
dei diritti dell'uomo.

Benchè ridotto, il tasso di inflazione (170
per cento) resta il più alto del mondo. No-
nostante i grossi prestiti ottenuti da organi~
smi internazionali, l'economia non è stabiliz~
zata. Il blocco dei salari imposto alla fine
del 1977 ha provocato una serie di scioperi;
ora però lo sciopero è illegale e chi vi parte-
cipa rischia condanne fino a dieci anni di
carcere. Il 2 novembre 1977 una pattuglia
militlare ha sparato, uccidendolo, ad un sin-
dacaI.ista mentre vicino ad una delle stazio-
ni ferroviarie centrali parlava ad un gruppo
di scioperanti. Il comunicato militare che ha
seguito questa azione ha dichiamto che «[e
forze legali avevano agito in accordo agli
ordini disposti per garantire la libertà di
lavoro ». Il 75 per cento dei lavoratori argen-
tini guadagna meno di 70.000 pesos al mese
(55 dollari), mentre lo stesso Ministero del
lavoro afferma che una famiglia ha bisogno
di almeno 60.000 pesos per i generi di pri~
ma necessità.

Nel novembre 1974 era 'stato dichiarato lo
stato d'assedio. Dopo ill golpe la giuntla mili-
tare ha assunto ulteriori poteri in violazio-

ne della CostItuzione: il potere esecutivo non
è più sottoposto ad alcun controllo poichè
il Parlamento è stato sospeso dalle sue fun-
zioni e molti membri della Corte suprema di
giustizia sono stati sostituiti. Tutti i provve-
dimenti vengono giustificati con la necessità
di smdicare la guerrig1ia. In realtà la guer-
riglia non esiste praticamente più: nel set-
tembre 1977 il generale Videla ha affermato
che sono stati uccisi o catturati dalle forze
armate da 7.000 a 8.000~8.s00« sovversivi»
e che i guerriglieri non erano più lin grado
di compiere vaste operazioni. Secondo le ci~
fre fornite dai militari si direbbe che il nu~
mero di persone da loro uccise ecceda di
gran lunga ognd. numero mai calcolato di
morti dovuti ad atti di presunto terrorismo.

Molto spesso non sono più gli « atti» sov~
versivi, ma la « mentalità» sovversiva ad es-
sere citata a giustificazione degli atti repres-
sivi. Nel dicembre 1977 il presidente Videla
ha affermato che « terrorista non è soja l'in~
dividuo con un fucile o una bomba, ma anche
colui che diffonde idee contrarie alla giunta
militare ». I militari hanno dichiarato che
neJ corso del 1978 i civm sarebbero stati coin-
volti in discussioni concernenti il futuro po-
litico del paese, esponenti politici hanno pub-
blicamente invitato i militaI1i ad iniziare il
processo di liberalizzazione del paese. Ma nel
1977 l'ambasciatore argentino in Venezuela,
HidaJgo Sola, è stato rapito a Buenos Aires
dopo un suo discorso suHa possibilità di un
progressivo ritorno ad un governo civHe. Un
autorevole giornale inglese, in data 31 gen-
naio 1978, ha scritto che durante i due anni
di governo della Giunta gli atti di terrorismo
sono stati bloccati; però le sparizioni, le tar~
ture e gli assassinii da parte del Governo e
dei gruppi di destra continuano.

In Argentina in due anni sono « scompar-
se» almeno 15.00 persone, e tra queste nu~
merosi italo~argentini come coloro che
elenco neLla mia interrogazione, in particola~
re Gabriella Monica Petacchiola, di anni 17,
nata in Argentina da genitori italiani, che fu
arrestata nella propria abitazione 1'8 otto-
bre 1976 e che non ha dato più notizie di sè;
Gustavo Adolfo Ponce de Leon, di anni 30,
padre di 3 bambini, che dopo essere 'Stato
picchiato dinanzi alla moglie e ai figli. è sta~
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to prelevato da casa sua il 5 agosto 1976 ed,
anch'egli, non ha dato più notizie di sè. Po-
trei continuare nell'elencazione che rappre-
senterebbe una lettura interessante quanto
drammatica.

Dobbiamo dire che purtroppo poco è stato
fatto dal nostro Governo sino ad oggi per
seguire questi problemi, per investigare, per
dire la propria parola attorno a queste spa~
rizioni in cui sono quotidinamente coinvolte
persone di ogni età, ceto e professione, sen-
za che abbiano mai svoJto attività illegali.
Infatti oggi in Argentina per essere classifi-
cati come terroristi è sufficiente essere stati
membri di un sindacato o di una organizza-
ZJione studentesca o aver diviso un apparta-
mento con simpatizzanti genericamente di si~
nistra. Esi'stono circa 60 campi di detenzio-
ne segreta nel paese, in cui i prigionieri so~
no mantenuti bendati o ,incappucciati. Tra
questi campi c'è la Scuola di Meccanica Na-
vale, il Campo de Mayo, il Reggimento nu-
mero 1 de Infanteria Patricios a Buenos
Aires, i,l Campo de la Rivera a Cordoba, la
Escuela de Politicia departamento de educa-
cion fisica a Tucuman.

Sebbene non ci sia dubbio che molte delle
persone sparite siano state giustiziate, l'esi-
stenza di questi campi prova che molte di
esse sono ancora vive: il Governo argenti-
no però si rifiuta di riconoscere la loro de-
tenzione e dichiara di non sapere dove si
trovino. Il Governo argentino ha dichiarato
di trattenere 3.500 prigionieri politici; tutta-
via le liste dei prigionieri che ha pubblicato
non raggiungono tale cifra. Secondo stime
serie e attendibili, vi sono in Argentina da
8.000 a 10.000 prigionieri politici in condizio:-
ni di detenzione disastrose, in isolamento,
soggetti a punizioni arbitrarie, a torture.
L'uso della tortura è sistematico. Dalle te~
stimonianze che abbiamo ricevuto recente~
mente, appare chiaro che la situazione in Ar-
gentina non è migliorata dalla data della pub-
blicazione del rapporto da parte del Gover-
no argentino, che risale al 1976. Il Governo
argentino è attualmente impegnato in un
grosso sforzo pubblicitario tendente a coin-
volgere tutti gli oppositori nella generica
qualifica di terrorista, a far passare come
£iancheggiatori dei cosiddetti terroristi tutti

i progressisti e coloro che scrivono sulla re-
pressione. Numerosi giornalisti sono spariti,
sono stati arrestati, ,sono stati costretti a la~
sciare il paese ({ Le Monde}) del gennaio
1978 ha scritto che 29 giornalisti sono stati
uccisi, 40 sono spariti, 70 arrestati e 400 man-
dati o andati in esilio).

Difendere i prigionieri politici o fare ri~
chieste di democratizzazione del paese è pe-
ricolosissimo: gli avvocati ricevono gravi mi-
nacce e questo fa sì che i prigionieri argenti-
ni, nella stragrande maggioranza detenuti
senza alcuna imputazione, sono privi di qual~
siasi assistenza legale. Avvocati sono uccisi,
rapiti, arrestati.

In questa realtà si iscnive la mia interroga~
zione, onorevole Sottosegretario. Lei ha
ascoltato poco fa le cose che dicevo circa la
vicenda cecoslovacca. Sostengo con altret~
tanta decisione e fermezza quanto sto di-
cendo circa la vicenda argentina, perchè per
noi socialisti la libertà è una e indiv:isibile:
è valida sempre e comunque in ogni luogo,
in ogni paese, in ogni continente. La libertà
di stampa, la libertà di opinione, 'la Lìbertà
di organizzazione, la libertà di sciopero, la
libertà di critica non sono libertà borghesi
o proletarie valide oggi e non più vaLide do-
mani: sono conquiste dell'umanità valide
sempre e comunque, sono valori insoppri-
mibili.

Una riflessione che Cl Impone la storia
e l'esperienza del nostro e di numerosi altri
paesi, resa drammaticamente attuale dalla
azione massiccia che porta avanti il terrori-
smo in Italia, culminata nel rapimento del~
l'onorevole Moro che mira al sovvertimento
delle istituzioni democratiche del nostro pae.
se, è la seguente: è relativamente facile per-
dere la libertà, difficile è riconquistarla quan-
do si è perduta.

Noi siamo dell'opinione, come socialisti.
che l'aspirazione dei singoli e dei popoli a
veder rispettati i diritti civili è dura a mo-
rire. Possiamo dire che non morrà mai:
è un'aspirazione elementare della natura
umana.

Concludo dicendo, onorevole Sottosegreta-
rio, che prendo atto di quanto lei ha affer-
mato e che cioè il Governo italiano ha dato
disposizioni all'ambasciata italiana in Ar-
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gentina di continuare nei propri sforzi. che lo
stesso Ministro degli esteri continuerà nella
propria azione per restituire la libertà ai cit-
tadini iialo~argentini o, comunque, ai citta~
dini argentini imprigionati e scomparsi. Ma
questa azione deve essere piÙ ferma e piÙ
decisa per restituire la libertà agli innocenti
e per restituire l'Argentina alla libertà e alla
democrazia.

P RES I D E N T E. Segue un'interro~
gazione del senatore Villi e di altri senatori.
Se ne dia lettura.

P I T T E L L A, segretario:

VILLI, BERNARDINI, VERONESI. ~ Ai

Ministri degli affari esteri e dell'industria,
del commercio e dell' artigianato. ~ Per co~
noscere:

a) lo stadio di attuazione del progetto
dell'Agenzia dell'energia atomica (AIEA) di
costruire un bunker in cemento precompres~
so per 1'immag~zzinamento di 10 tonnellate
di ossido di plutonio ceramizzato e di attua~
re l'articolo 12 del suo statuto, in base al
quale tutte le eccedenze di prodotti fissili
speciali recuperati od ottenuti come sotto~
prodotti devono essere depositati presso la
Agenzia, al fine di evitare l'accumulo di tali
prodotti e sotto la riserva che, in seguito, i
prodotti fissiIi depositato saranno restitui-
ti al Paese membro, o ai Paesi membri, a loro
domanda, per essere utilizzati:

b) l'orientamento del Governo in rela-
zione a tale progetto, che prevede !'installa-
zione del bunker in Austria, con prevedibi~
li serie conseguenze connesse al problema
del tfaisporto dagli impianti di riprocessa-
mento del combustibile irradiato, nonchè in
relazione alla gestione comunitaflia di tale
accentramento;

c) quali istruzioni in proposito abbia
dato il Governo al governatore per !'Italia
dell'AIEA, che attualmente è anche segre~
tario generale del CNEN.

(3 - 00733)

P RES l D E N T E. Il Governo ha facol~
tà di rispondere a questa interrogazione.

R A D l , sottosegretario di Stato per gli
affari esteri. Osservo come proposte per la
costituzione di depositi internazionali di plu-
tonio non immediatamente utilizzato per at-
tivHà nucleari nazionali siano state avanza~
te, negli ultimi tempi, in varie istanze inter~
nazionali (Gruppo di Londra; Conferenza ge-
nerale AIEA; Conferenza internazionale di
Sa:lisburgo sull'energia nucleare ed il ciclo
dei combustibili) senza che esse abbiano, tut~
tavia, condotto all' elaborazione di specifici
piani al riguardo. Non risulta peraltro che
siano in atto iniziative concrete in tale di-
rezione e tanto meno che si stia proceden-
do alla costruzione di un impianto di im-
magazzinamento di plutonio in Austria
sotto il controllo dell'AlEA. L'AlEA ha di
recente av.viato uno studio volto ad esa-
minare le varie possibilità di dare attuazione
al disposto dell'articolo XII A. 5 dello statuto
che dà all'AlEA stessa il diritto di stabilire
le modalità di deposito delle eccedenze na~
zionali di materiale speciale fissile. Tale stu-
dio è, peraltro, in una fase del tutto prelimi-
nare e non è stato presentato agli organi di~
rettivi dell'AlEA. Di conseguenza nessuna
htruzione è stata in proposito impartita dal
Governo al governatore italiano in seno al
Consiglio dei governatori dell'AlEA.

Qu.alora in futuro la possibilità di costrui-
re un deposito internazionale di plutonio do~
vesse concretizzarsi, il problema dovrebbe
essere valutato con estrema cautela, soprat-
tutto in relazione ai problemi della protezio~
ne fisica. Se è vero infatti che la creazione
di un deposito unico di stoccaggio consenti~
rebbe un piÙ agevole controllo del materiale
immagazzinato, tuttavia i numerosi trasporti
da effettuare tra gli impianti di ritrattamen~
to e il deposito e poi ancora tra quest'ultimo
e i vari utilizzatori comporterebbero una se-
rie di problemi relativi alla protezione fisica,
forse anche più rilevanti de'i vantaggi conse-
guiti con il deposito centralizzato. Dal punto
di vista della protezione fisica, pertanto, non
appare che tale soluzione conseguirebbe i ri~
sultati sperati.

Soluzioni alternative, più realistiche, sono
prese in considerazione dallo stesso studio
dell'AlEA ~ ai fini della prevenzione del-

l'accumulo in singoli paesi di forti quan~
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titativi di plutonio quali ad esempio la
costituzione di depositi regionali, utilizzati
dai paesi 'interessati appartenenti all'area
geografica, o di depositi presso gli impianti
di ritrattamento. Il Governo ritiene che en-
trambe queste soluzioni avrebbero almeno il
vantaggio di ìimitare i problemi connessi al-
la protezione fisica del materiale nucleare
durante dI trasporto. Il concetto di depositi
regionali rientra del resto nella tendenza, da
tempo perseguita in sede di AIEA, di perve-
nire a soluzion'i «regionali}) relativamente
alle fasi ({ più sensibili » del ciclo del combu-
sHbile nucleare.

V I L L I . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

V I L L I . Signor Presidente, onorevoli
colleghi, onorevole rappresentante del Go-
verno, desidero anzitutto chiedere al Presi-
dente dell'Assemblea di accogliere le mie
scuse per il ritardo con cui mi sono presen-
tato in Aula.

Dichiaro subito di concordare con la rispo-
sta data dal Governo. Desidero però richia-
mare l'attenzione del Governo sugli aspetti
politici dell'interrogazione om in esame, piut-
tosto che su quelli tecnici.

Il 1977 è stato un anno particolarmente
importante per quanto riguarda la politica
nucleare mondiale. L'8 aprile il Presidente
degli Stati Uniti annunciò le direttive di po-
litica energetica nucleare degli USA, chiara-
mente impostate con l'obiettivo di condizio-
nare lo sviluppo industrialle dell'energia nu-
cleare all'attuazione di un disegno priorita-
rio di politica estera. Nel discorso del 19
aprile 1977 il Presidente degli Stati Uniti ri-
badì tali direttive, e in particoLare J'.intendi-
mento di ritardare la commercializzazione
in USA dei reattori veloci surgeneratori, ali-
mentati con il plutonio prodotto dai reattori
provati, attraverso una riconsiderazione del-
l'attuale tecnologia sviluppata in USA, URSS,
Giappone, ma soprattutto in Europa, legan-
do e condizionando il loro utilizzo per la pro-
duzione di energia elettrica allo sviluppo di
una nuova tecnologia sostanzialmente diver-
sa e più complessa di que11a fino ad ora svi-
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luppata e che ha raggiunto nella sola Europa
la soglia della commercialità.

Le dichiarazioni del Presidente degli Stati
Uniti sollevarono immediatamente tre ordini
di problemi, e cioè:

a) conseguenze della nuova poljtica ener-
getica USA sulle poEtiche energetiche della
CEE;

b) reale validità ed efficacia dei prov-
vedimenti annunciati in ordine al consegui-
mento dell'obiettivo dichiarato di ridurre il
rischio della proliferazione .incontrollata de-
gli armamenti atomici;

c) possibilità di ridurre il reale rischio
della proliferazione adottando altri provvedi-
menti, compatibili con le politiche energeti-
che dei Paesi come 1'Italia, poveri o privi di
fonti energetiche endogene, che considerano
lo sviluppo dell' energia nucleare in partico-
lare nei reattori veloci un obiettivo strate-
gico prioritario per garantire la sicurezza
del proprio sistema energetico.

Nel maggio 1977 a Salisburgo si tenne una
conferenza internazionale sull'energia nuclea-
re e sul ciclo di combustibile. Fu in occasio-
ne di tale conferenza che si cominciò a discu-
tere i,l progetto di costruzione di un bunker
per immagazzinamento di plutonio. Tale pro-
getto fu reso ufficiale nel luglio 1977. In-
fatti, in tale periodo il Vice Direttore del-
l'IAEA, che presiede all'attività di vigilanza
sui combustibili nucleari assegnati istituzio-
nalmente all'Agenzia di Vienna, dichiarò che
l'Agenzia non solo aveva allo studio un tale
progetto, ma intendeva altresì applicare il
quinto comma dell'articolo 12 del suo Sta-
tuto, in base al quale l'Agenzia ha la respon-
sabilità dell'immagazzinamento di prodotti
fissili speciali recuperati o ottenuti come sot-
toprodotti di cicli di combustibile. ~ noto
che nello stesso periodo di tempo era in fase
di avanzata messa in opera il reattore fran-
cese Super-Phoenix, per cui era da ritenere
che tale orientamento dell' Agenzia fosse pa-
trocinato anche dalla Francia. Il sospetto che
dietro il progetto di costruzione di un
bunker per immagazzinamento di plutonio
ci fossero gli interessi di alcuni Paesi mem-
bri della CEE fu rafforzato dal fatto che
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nella prima settimana di ottobre entrò in fun~
zione a Karlsruhe il primo reattore veloce
della Repubblica federale tedesca. La singo~
lare sequenza cronologica di tali eventi mi
indusse a chiedere al Governo, insieme ai col~
leghi Bernardini e Veronesi, informazioni
sulla situazione. Infatti, la successione di
eventi che trae origine dalle direttive di po-
litica energetica nucleare degli USA rese pub~
bliche 1'8 aprile 1977 non può a priori essere
considerata causale, e quindi è da ritenere
che il progetto di costruzione del bunker
da parte della IAEA rientrasse in un preciso
disegno politico. Ciò sembrerebbe suffragato
dal fatto che proprio in quei mesi i movimen~
ti antinucleari francesi e tedeschi avevano
protestato violentemente contro la tecnol<r
gia del plutonio. Del progetto di bunker si
parlò anche in occasione della XXI Confe~
renza della IAEA, tenuta alla fine di settem-
bre 1977.

n progetto, quindi, della costruzione del
bunker fa 'Sospettare l'esistenza di precisi ac~
cordi nell'ambito di taluni Paesi aderenti al-
l'Agenzia atomica. Tali accordi non furo~
no mai portati all'attenzione deLl'opinione
pubblica dal Governo italiano, neppure in oc~
casione dell'approvazione del Piano energe~
tieo nazionale da parte del Parlamento, av-
venuta nella prima settimana di ottobre
1977.

È questo l'aspetto del problema che riten~
go di dover porre all'attenzione del Governo.

P RES I D E N T E . Segue un'interroga~
zione del senatore Pittella. Se ne dia lettura.

P A C I N I , segretario:

PITTELLA. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri. ~ Per sapere se risponde a ve~
rità la notizia, riportata dalla stampa, secon~
do la quale la zona del Metapontino, in Ba-
silicata, rigogliosa di fiorente agricoltura ed
ambita daLl'interesse turistico, dovrebbe es~
sere destinata a deposito di scorie radioatti~
ve provenienti da centrali nucleari.

(3 ~ 00717)

P RES I D E N T E. Il Governo ha facol-
tà di rispondere a questa interrogazione.

S I N E S I O, sottosegretario di Stato
per l'industria, il commercio e l'artigianato.
Fatto presente di rispondere anche per d&
lega della Presidenza del Consiglio e sulla ba-
se delle valutazioni del Comitato nazionale
per l'energia nucleare, rilevo che in Basilica-
ta, nella zona del Metapontino, è in funzione
il Centro di ricerche nucleari deB-aTtl'isaia del
CNEN, dove viene svolta attività di rioerca
nel campo del riprooessamelIlto del combu-
stibile irraggiato con una modesta produzio-
ne di scode radioattive. Tra gli anni 1981 e
1983 dovrebbero essere realizzati daM'ENI,
con eventuale supporto tecnico~finanziario
del CNEN, nello stesso sito, un impianto di
fabbricazione di elemetnJti di combustibile ad
ossidi misti di uranio e plutonio ed un im-
pianto per l'immagazzinamenta degli elemen-
ti di combustibile esauriti provenienti daMe
centrali elettronuoleari itaIiane. Tali impianti
non producono scorie radioattive, intendendo
per tali quelle ad alta attività che necessitanO'
di destinazioni finali particolari come, per
esempio, formazioni geologiche profonde. Va
segnalato, peraltro, che tali impianti compar-
tana l'impiego di 200 unità lavorative, con
investimenti de11'0rdine di 120 mHiardi.

In prospettiva, dopo il 1990, il sito della
Trisaia potrebbe essere destina:to all'ubica-
zilOne di un impianto di ritrattamento del
combustibile su scala industriale. Questo ti~
po di impianto, oltre al materiale fiss1le re-
cuperato dal combustibile (uranio e pluto~
nio) gJ'r0duce rifiuti radioatti,vi ad alta atti-
vità, le cosiddette scode ra;dioattive. GI.i in~
vestimenti sarebbero dell'ardine dei 1.000 mi-
.Iiardi, con un impiego di circa 1.000 unità Ja-
vorative. Tali 'scorre, in tal caso, potrebbero
essere ubicate in Trisaia soilo se 'lo stesso sito
si dimostrerà idoneo a recepir.le.

Nel caso in cui l'impianto di ritrattamen-
to venisse costruito e la destinazione finale
dei rifiuti ad alta attività fosse compatibHe
con le caratteristiche del sito, la soluzione
tecnioa consisterebbe nella vetrificazione dei
rifiuti radioattivi e nel loro contenimento in
acciaio inossidabile. Per realizzare la prima
parte del progetto l'attuale superficie del
centro, che è di 110 ettari, dovrebbe essere
estesa ad un massimo di 400 ettari circa; con-
dizione indispensabile alla realizzazione del-
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le opere sopr2. dette è che al di fuori di tale i

superficie !'impatto ambientale degli impian- \
ti nucleari rientri nei limiti stabiliti dalla

I

l

normativa vigente e che venga garantito il ri-
spetto della sicurezza delle popalazioni e dei
beni.

P I T T E L L A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

P I T T E L L A. Signor Presidente, per
motivare in breve la mia insoddisfazione per
la risposta, perchè essa conferma le voci ab-
bastanza insistenti che si erano ascoltate in
Basilicata e nella vicina Calabria e non per
sottalineare un atteggiamento antinucleari-
sta che in realtà non esiste come tale nè in
me, nè nel Partito socialista, il quale ha sem-
pre fondata una motivazione in tal senso su
seri dati di natura economica e quindi sulle
ipotesi di sviluppo per cui lo stanziamento
di ventimila miliardi del piano energetico è
apparso ed appare contraddittorio con gli
interventi nel Mezzogiorno, col finanziamen-
to della legge di conversione e ristrutturazio-
ne industriale e con ipotesi prospettiche di
sviluppo del Paese. La ricerca sulle fonti
alternative diventa, a nostro parere, un inve-
stimento molto più produttivo di quello per
le centrali nucleari; ma io sono insoddisfatto
per un altro motivo che ritengo di dover sot-
tO/lineare. Quando si sono prese queste deci-
sioni, signor Sottasegretario, non si sono te-
nute in nessun conto le precise del.iberazioni
prese dalla regione Basilicata. Al Consiglio
regionale di Basilicata aJl'unanimità è stato
detto che l'ultima cosa che occorreva alla re-
gione era una centrale nucleare ed in più
col,locata in un settore di terra lucana con
vocazioni diverse, cosicchè essa potesse di-
ventare capace di funzionare da insulto trau-
matico all'economia esistente che è, come
tutti sanno, agricola e turistica.

Certo, esiste il problema di ristrutturare il
centro del CNEN della Trisaia. Questo è ve-
ro: questo centro non ha avuto programmi
concreti ed dI personale non è stato utilizza- 1

to appieno anche perchè il ciclo uranio-torio
j
!

comportava una dipendenza economica nei
I

confronti degli Stati Uniti d'America e quindi
non poteva non diventare impraticabile.

Ma ristrutturare ill centro della Trisaia, al.
lontanandosi mille miglia dalle indicazioni of.
ferte dall'ente regione, e determinare il pas-
saggio dalla ricerca pura, che è queLla fino
ad oggi perseguita da questo centro, ad un
tipo di industria che vuole utilizzare il plu-
tonio ~ e ne abbiamo sentito parlare poc'an-
zi ~ pare a me volere aprire incognite e
preoccupazioni senza poter offrire risposte
che siano fino ad oggi scientificamente con-
vincenti, almeno stando alle esperienze che
io ho potuto leggere essere state fatte in In-
ghilterra e lin Francia.

Ricordo una riunione tenuta nel giugno
del 1977 presso il Ministero deLl'industria e
una relazione del dottor Bagolato: stoccag-
gio in piscina, tempo fino al 1981, occupazio-
ne 50 addetti; fabbricazione combustibili per
reattori veloci, tempo fino al 1982, occupa-
zione 150 addetti; vetrificazione rifiuti, ripro-
cessamento delle scorie, loro trattamento,
tempi 1980-1987, da 220 a 400 ettari di terre-
no e pO'i, onorevole Sottosegretario, si ag-
giunge l'infinito perchè si aspetta ,la rispo-
sta cosmica, la risposta mondiale.

Di fronte a questi dati, nessuno ci offre
un programma ufficializzato, neanche lei ci
ha riferito fatti preaisi e concreti; mentre
dall'altro lato la Regione rimane ferma nel-
la volontà di esaltare il ruolo di ricerca del
CNEN deUa Trisaia a fronte di queste voci
insistenti che da un po' di tempo circolano
a Matera, a Potenza e in Calabria.

Nel concludere, sottolineando la mda in-
soddisfazione per questa risposta, mi per-
metto di ricordare che alla Basilicata servo-
no investimenti in agricoltura, nel turismo,
nella piccola e media industria; non serve
la distruzione di quel minimo di agricoltura,
di quel minimo di turismo che pure esiste
proprio in quella zona dove si vuole trasfor-
mare un centro di ricerca pura in una centra-
le con deposito o comunque produzione di
sostanze radioattive.

Credo che sollevare dalla disperazione .il
popolo di Basilicata significhi non a'Vviarlo
verso un'avventura, ma avviarlo verso una
prospettiva di sviluppo reale e possibile.
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P RES I D E N T E. Segue un'interro-
gazione del senatore Vi,Llie di altni senatori.
Se ne dia lettura.

P A C I N I , segretario:

VILLI, FEDERICI, VANZAN. ~ Ai Mini-

stri dell'industria, del commercio e dell'arti-
gianato, dei trasporti, della marina mercan-
tile, della sanità e della difesa. ~ Per cono-
scere le liniziative intraprese dal Governo:

a) per attuare le norme fissate dalla Co-
munità europea dell'energia atomica per il
trasporto di materiali fissili speciali e ra-
dioattivi con vettori terrestri, marittimi ed
aerei, nonchè per l'attuazione delle norme
di sicurezza, proposte dall'Agenzia interna-
zionale per l'energia atomica, per l'uso di
porti e scali navali da parte di navi mer-
cantili a propulsione nucleare;

b) per l'emanazione di norme regola-
mentari relatirve al trasporto di materiali
fissili speciali e r::tdioattivi, conformemente
all'ultimo comma dell'articolo 2 del decreto
del Presidente della RepubbHca n. 1704 del
30 dicembre 1965, che reca modificazioni ed
integrazioni alla legge n. 1860 del 31 dicem-
bre 1962, sull'impiego pacifico dell'energia
nucleare;

c) per l'emanazione di norme tecniche
ed amministrative relative agli impianti nu-
cleari destinati ad essere insta1lati sulle navi
e, più in generale, relative alla navigazione
a propulsione nucleare, in conformità all'ar-
ticolo 12 della già citata legge n. 1860 del
31 dicembre 1962.

(3 -00773)

P RES I D E N T E. n Governo ha fa-
coltà di ri,spondere a questa interrogaz:1ciJ1e.

S I N E S I O, sottosegretario di Stato
per l'industria, il commercio e l'artigianato.
Per quanto concerne la questione dell'at-
tuazione delle norme di sicurezza proposte
dall'AIEA per l'uso di porti e scali navali da
parte di navi mercantili a propulsione nu-
cleare ~ di cui alla lettera a) dell'interroga-
lJione ~ faccio presente che, nell'eventualità
di scalo di tali navi in porti italiani, i relativi

piani terranno conto delle raccomandazioni
internazionali dettate in materia.

Per quanto riguarda le norme regolamen-
tari previste dall'articolo 2 del decreto del
Presidente della Repubblica 30 dicembre
1965, n. 1704 ~ di cui alle lettere a) e b) del-
!'interrogazione ~ le stesse sono attualmente

in corso di elaborazione e terranno opportu-
namente conto sia delle raccomandazioni tec-
niche AIEA, revisionate nel 1973, sia delle
ultime direttive della Comunità europea in
materia di protezione contro le radiazioni.
emesse nel giugno del 1976. Assicuro comun-
que che, in attesa di dette norme, i trasporti
di materie radioattive e fissili speciali sono
effettuati da vettori autorizzati ai sensi del-
l'articolo 5 della legge 31 dicembre 1962, nu-
mero 1860, sostituito dall'articolo 2 del so-
praccitato decreto n. 1704, e che, per quan-
to riguarda in particolare le grandi sorgenti
radioattive e le materie fissili speciali, pre-
scrizioni tecniche aggiuntive sono impartite
dal Comitato nazionale per l'energia nucleare
e dal Ministero dei trasporti.

Per quanto attiene al punto c) dell'inter-
rogazione, il Ministero della marina mercan-
tile ha promosso la costituzione di un grup-
po di lavoro per l'elaborazione delle norme
tecniche ed amministrative relative alla na-
vigazione con mezzi nucleari, previste dal-
l'articolo 12 della legge n. 1860 del 1962. A
tale gruppo di lavoro parteciperanno anche
le amministrazioni che hanno collaborato in
sede internazionale ai lavori dell'IMCO (In-
tergovernmental Maritime Colsultative Or-
ganization) .

V I L L I . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

V I L L I . Signor Presidente, onorevoli
colleghi, signor Sottosegretario, sono soddi-
sfatto delle risposte molto puntuali fornite
dal Sottosegretario di Stato.

Colgo l'occasione per richiamare l'attenzio-
ne del Governo, non tanto sugli :aspetti par-
ticolari del problema oggetto di discussione,
che per altro sono assai importanti, bensì
su quelli politici più generali. Ricordo che
nel dicembre dello scorso anno, proprio in
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quest'Aula, si ratificò una convenzione inter-
nazionale sui danni da inquinamenti di idro-
carburi. In quell' occasione, avendo fatto la
dichiarazione di voto a nome della mia par-
te politica, e tenendo conto che proprio in
quel momento si parlava della situazione di
emergenza creata dalla «Cavtat» la quale,
notoriamente, non trasportava idrocarbuIìÌ,
mi chiesi se non fosse il caso di ampliare
l'orizzonte legislativo e di porsi il problema
di catastrofi di altro genere. Questo pro.-
blema riguarda al momento attuale priorita-
riamente lil trasporto di mezzi radioattivi e
in generale il trasporto con mezzi nucleari.
Problemi di questo genere non consentono
soluzioni unilaterali.

Mi sia consentito di ricordare brevemente
che esistono, in materia, ~e disposiZlioni e le
raccomandazioni della Convenzione interna-
zionale per la sicurezza della vita in mare
(Londra 1960) che implicano, per le navi nu-
cleari civili, l'adozione di una metodologia
tecnica articolata, essenzialmente sugli stes-
si elementi che caratterizzano quella per g;li
impianti di terra. Le indicazioni della Con-
venzione sono state sviluppate dalla IAEA
nel documento « Safety considerations in the
use of ports and approaches by nuclear
merchant ships» (Vienna 1968). Nella Con-
venzione vengono indhriduati due organi di-
stinti responsabili della sicurezza nucleare
e della protezione sanitaria nei porti, e cioè
le autorità del Paese «proprietario» della
nave e quelle del Paese ospite. Viene inoltre
sottolineato il fatto che gli elementi tecnici
a disposizione del Governo ospite (da riceve-
re « con sufficiente anticipo ») devono essere
tali da potere acquisire un giudizio indipen-
dente e completo dei rischi eventuali che !'in-
gresso nel porto del mezzo nucleare compor-
ta per i singoli e per la popolazione nel suo
insieme.

È manifesto quindi che normative sul tra-
sporto di materiali radioattivi e in generale
sul traffico con mezzi nucleari richiedono un
accordo internazionale. Premesso dò, biso-
gna riconoscere che nel nostro Paese, al mo-
mento attuale, non esiste in proposito alcun
provvedimento, neppure quello previsto dal-
la legge n. 1860 del 31 dicembre 1962 sull'im-
piego pacifico dell'energia nucleare. A tale

proposito, basta leggere l'articolo 12 di tale
legge per rendersi conto di ciò. A parte quin-
di taluni aspetti tecnico-organizzativi di tale
problema, su cui si è soffermato l'onorevole
Sottosegretario di Stato (ai quali si potreb-
bero però aggiungere molti altri) resta il
fatto che l'Italia dovrebbe considerare, anche
per l'estensione delle sue coste e per la po-
sizione che occupa nel Mediterraneo, l'urgen-
te necessità di promuovere a livello della
CEE un'azione per l'elaborazlione di una con-
venzione internazionale sul traffico nucleare
marittimo, tenendo conto del lavoro prepara-
torio già svolto dall'lAEA.

In conclusione, mi dichiaro soddisfatto del-
le informazioni fornite dall'onorevole Sine-
sia, ribadendo però la necessità che i lavo-
ri delle Commissioni di studio si ispirino a
più generali esigenze internazionali e non si
rinchiudano entro un oIlizzonte nazionale
troppo angusto per trovare soluzioni reali
ail problema in discussione.

P RES I D E N T E . Segue un'interro-
gazione del senatore Noè. Se ne dia lettura.

P A C I N I , segretario:

N O È . ~ Al Ministro dell'industria, del
commercio e dell'artigianato. ~ Per sape-
re, se anche in relazione alle recenti deci-
sioni intese ad incrementare la costruzione
di centri nucleari nel nostro Paese, non sia
il caso di giungere rapidamente élilla defini-
ZJione di precisi orientamenti per quanto
riguarda il ritrattamento del combustibile
irradiato e la successiva posa a dimora de-
finitiva dei residui nucleari irradiati e di
stabiLire al tempo stesso quei collegamenti
tecnici internazionali che ci permettano di
operare in proposito con la massima effi-
cacia.

(3 - 00745)

P RES I D E N T E . Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a questa interrogazione.

S I N E S IO, sottosegretario di Stato
per il commercio, !'industria e l'artigianato.
Per quanto riguarda il ritrattamento del
combustibile irraggiato, il CIPE sin dal di-
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cembre 1975 ha, eon prOlPria deliberazione,
sollecitato ENI e GNEN ad armonizzare i ri-
spettivi programmi in materia e ({ ad avviare
celermente tutte le azioni necessarie per la
l1ealizzazione di un impianto industriaJle ».

In 'linea con tale delibera, CNEN ed Agip-
nudleare hanno promosso una int'ensa cO'~la-
borazione attuata mediante la costituzione di
gruppi di ,lavoro misti per le singole attività
e coordinata da una commissiOiIle formata da
esperti dei due enti. Questa collaborazione
copre i vari aspetti del ciolo del combus.tibi-
le a val:le del reattore; in part1cO'lare, per
quanto riguarda il ritrattamento, le azioni in
corso sono finalizzate verso gli obiettivi se-
guenti: realizzare entro 'il 1982 un bacino di
deposito ove immagazzinare i combustibili
scaricati dalle future centrali Enel; atten-
dere, per quanto riguarda la realizzazione
dell'impiaJnto di ritrattamento, che ,il ritmo
degli scarichi di combustibHekraggiato delle
future centrali nucleari dell'Ene! unitamen-
te aJle quantità di combustibille immagazzi-
nato in attesa del ritrattamento, raggiungano
un volume 'sufficiente a sostenere .il fUJ]zio-
namento di un impianto di dimensioni indu-
striaM, cosa che si prevede pos'Sa avvenire do-
po il 1990; utilizzare l'interva1lo di tempo di-
sponibile pr1ma dell'inizio della costruzione
dell'impianto (in pratica i prossimi 6-7 aI1JI1i)
per completare le conoscenze tecniche neoes-
srurie, con un adeguato programma di ricerca
e sviluppo che si basa su1la disponibiil:ità de-
gli impor,tanti mezzi strumentali realizzati
datI CNEN, e per qualificare un sito idoneo
ad ospitare le attivjità. industriali di fine ci-
clo, in particolare il r.itrattamento, la rifab-
bricazione, il condizionamento e la custodia
dei residui mdioattiv.i nel rispetto deUa si-
curezza delle popolazioni e dei beni.

Tale orientamento trova attuazione con-
creta come segue:

progetto, costruzione e omologazione di
un contenitore per il trasporto del combu-
stibile irraggiato (AGN);

progetto di un bacino di deposito mo..
dulare per l'immagazzinamento dei combu-
stibili irraggiati scaricati dalle centrali
(AGN) ;

programma di sperimentazione articola-
ta in laboratorio e negli impianti pilota del
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CNEN (Eurex a Salussia, ITREC in Trisaia)
effettuato in collaborazione con tecnici del-
l'AGN;

indagini per la qualificazione di un sito:
in particolare è prioritaria una verifica sul-
l'idoneità del centro di ricerche nucleari del-
la Trisaia (Matera) del CNEN ad ospitare
attività nucleari di dimensione industriale.
A tale compito collaborano esperti dell'AGN
e del CNEN.

Anche l'aspetto della custodia e posa a di-
mora definitiva delle scorie radioattive rl-
sultanti dal ritrattamento è oggetto di una
collaborazione tra CNEN ed Agip-nucleare.
Il problema più importante, com'è noto, ri-
guarda i residui liquidi radioattivi cosid-
detti ad alta attività, risultanti dal funziona-
mento degli impianti di ritrattamento. Ben-
chè il problema della loro gestione si pre-
senterà in Italia solo quando inizierà l'ope-
razione dell'impianto di ritrattamento (e
quindi non prima di 15 anni) un programma
di ricerca è già stato avviato con i seguenti
obiettivi: sviluppo di una tecnologia di con-
dizionamento dei rifiuti liquidi ad alta at-
tività (basata sull'inglobamento in matri-
ci vetrose) che fornisca un prodotto adatto
alla successiva posa a dimora; definizione
delle modalità di custodia in depositi di su-
perficie delle scorie condizionate, per perio-
di di tempo sufficienti a consentire lo smal-
timento dell'energia di decadimento; valu-
tazione dell'idoneità di particolari strutture
geologiche per la posa a dimora definitiva
delle scorie condizionate: in particolare
l'esame in corso si riferisce a banchi argil-
losi profondi.

Riguardo infine ai collegamenti interna-
zionali è da notare che i programmi espo-
sti si propongono di dare soluzioni, in am-
bito nazionale, alle attività industriali di fine
ciclo e che, fatta salva l'esperienza ed il tra-
vaso di conoscenze che deriva dalla parteci-
pazione all'impresa Euro-chemic in ambito
OECD (peraltro tale impianto è stato arre-
stato nel 1975), nessuna ulteriore collabora-
zione è oggi possibile su base bilaterale o
multilaterale. Qualche prospettiva di colla-
borazione offre ancora il settore del condi-
zionamento e deUa posa a dimora definitiva
delle scorie radioattive. L'Italia partecipa ai
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programmi .coordinati dalla Commissione
della Comunità in materia di gestione dei
rifiuti radioattivi ed ha perciò possibilità
di accesso ai risultati conseguiti nei paesi
europei. Per quanto riguarda le tecnologie
del condizionamento (ove gli interessi indu-
striali dei detentori di know-how rendono
possibili solo accordi di tipo commerciale)
una collaborazione tecnica è possibile, ed è
attualmente in esame, nell'ambito dell'accor-
do bilaterale di cooperazione nucleare tra
Italia e Stati Uniti.

N O È. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

N O È. Ringrazio il 10ttosegretario Sine-
sia perchè .compIessiv~ente mi ha dato
una messe di risposte che coprono gli inter-
rogativi da me posti.

Tuttavia vi sono ancora due punti sui qua-
li vorrei soffermarmi e che derivano anche
dall'esame di un documento del CIPE, che è
uscito doJPO che presentai la mia .1nterro-
gazione, a fine febbraio o all'inizio di marzo
di quest'anno (circa un mese fa), documento
che commenta il programma energetico. Leg-
gendo attentamente questo documento mi
sono soffermato su due punti: innanzitutto
non vi è esplicitamente prevista (richiamo
l'attenzione del Sottosegretario su questo fat-
to) una richiesta dell'Italia di entrare in un
club ~ chiamiamolo così ~ formato per ora

da Germania, Francia, Inghilterra, che ha se-
de a Francoforte, che si chiama United Repro-
cessors, e che è un centro di scambio di in-
formazioni tra quei tre paesi su questa ma-
teria.

A mio modesto avviso, è giusto cercare di
rimettere in marcia l'Eurex e l'altro impian-
to italiano, però sono convinto che sia meno
costoso e più sicuro poter disporre dell'espe-
rienza che i francesi hanno fatto a La Hague,
gli inglesi a Windscale ed i tedeschi in misu-
ra minore perchè non sono ancora a quello
stadio; sarebbe più sicuro disporre di que-
ste esperienze, anche pagando (perchè en-
trando in un club dopo gli altri dovremo pro-
babilmente pagare), perchè ciò .::ostituirebbe
una garanzia che il futuro impianto che an-
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dremo a fare (perchè sarà uno solo di ripro-
cessamento) sarà valido.

In secondo luogo direi che a questo punto,
anche se ammetto che c'è ancora qualche an-
no di tempo, ma non molti ~ dirò il per-
chè ~ il luogo dove sorgerà questo impianto
deve essere indicato chiaramente. Afferman-
do questo, mi trovo in antitesi con il collega
Pittella per quanto ha detto poco fa e capi-
sco che il Governo non può accontentare tut-
ti. È chiaro però che l'I talia avrà bisogno di
un impianto di riprocessamento. Ho visHato
sia quello di La Hague sia quello di Windscale
perchè ho fatto un 'TaJ]J1portoal Pa<rlamento
europeo su questa materia e ho potuto con-
statare come stanno realmente le cose. Ed
ecco perchè dico che non disponiamo di mol-
ti anni ma di poco tempo. Infatti i 6-7 anni
che il Sottosegretario ha menzionato come
tempo necessario per costruire !'impianto so-
no veri ma i tempi reali da quando si decide
di paTtire a quC\!ndo1'impiooto .Funziona ~--al-
mente sono vero'SimiJlmente anche di direci
C\!llui,in q:uarilto nella fase di avviamento ba-
sta che succeda un qualche cosa ~ trattan~

dosi di vasche e di depositi in cui vi è sempre
materiale fortemente Iradioattivo che emette
delle radiazioni molto forti ~ che i tempi
per intervenire divengano lunghissimi. Que~
sto è successo sia a La Hague che a Wind-
scale doV'e IsaIa per ,il fatto che una parte
metallica dei rivestimenti che erano Mati
tra:nciati è andata a f,inire ~n Uiflazona dove
non doveva andare, si sono verificati mesi
di ,pitaBdo.

Quindi ,punto fondamentale, a mio avvi,so,
è il collegamento con le esperienze di questi
altri paesi.

Il secondo punto riguarda la scelta del sito
cui irn parte ho già accennato. Nel documen-
to del CIPE mi ha meravigHato, alla fine, una
frase che dice che le 8JutoBità del CNEN do~
vranno, insieme al Ministro dell'interno, en~
tra sei mesi addirittura ~ un tempo così
breve ~ trovare i luoghi per la dimora defi-
nitiva dei residui a lunga vita radioattiva.

Ora, a mio avviso, ripeto, la premura è di
trovare il posto dove fare l'impianto di ritrat-
tamento: per il luogo dove mettere poi i resi-
dui a lunga vitta abbiamo molto .tempo. A
questo proposito vorrei però pregare il Sot-
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tosegretario di guardare un po' bene che si
facciano queste ricerche dei siti geologica-
mente adatti. Per quanto ne so, infatti, al-
!'Italia era stato dato nel campo europeo il
compito di studiare i depositi in formazioni
argillose. Però il Belgio, che ha fatto la stessa
cosa, ha raggiunto a Bruxelles risultati più
avanzati partendo dopo. Quindi bisognerà
vedere che facciano un poco più presto e che
non si accontentino, anche se questa ricerca
è in quadro comunitario, perchè dobbiamo
dare a tutta la Comunità notizie su come
varia la temperatura nell'argilla deponendosi
questi residui e come le radiazioni possano
modificare la struttura dell'argilla stessa.

Tutte queste notizie generali è giusto che
noi le acquisiamo per dade alla Comunità
poichè servi.ranno a noi e agli altri. Però per
scegliere il deposito italiano bisognerà ve-
dell'e se i deipositi di sale ~ so che ve ne sono
nell'Italia meridionale ~ sono adatti e se
hanno sufficiente spessore. Ho visitato ad
Hasse una miniera tedesca, che per la verità
era profonda 500 metri, dove i tedeschi da
dieci anni fanno delle prove, e ho constatato
che il sale potrebbe andare ancora meglio
dell'argilla, come forse anche dei giacimenti
granitici di estrema impermeabilità.

Ritengo pertanto che abbiamo il tempo di
fare questo esame e di conseguenza mi ha un
po' meravigliato il periodo di sei mesi stabi-
lito per queste scelte. Personalmente avrei
più premura per l'impianto di ritrattamento.

Quindi, COinqueste relativamente pkcole
va~iazioni, sono d'accordo con quanto mi è
stato detto e ringrazio il sottosegretario Si-
nesio raccomandando che questa materia sia
seguita con particolare cura poichè di tutto
il ciclo di combustibile nucleare non c'è dub-
bio che sia la più delicata.

P RES I D E N T E . Segue un'interro~
gaZlione del senatore Noè. Se ne dia lettura.

P A C I N I , segretario:

NOÈ. ~ Ai Ministri dell'industria, del
commercio e dell' artigianato e dei beni cul-
turali e ambientali. ~ Per sapere:

1) se risponde a verità quanto segna-
lato dalla stampa, a seguito di agitazioni sin~
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dacali ad Ispra, circa le intenzioni del Go~
verno italiano di terminare l'utilizzazione del
reattore nucleare ESSOR che attualmente
la Comunità europea gestisce nell'ambito di
un programma di rricerca condotto dal Go-
verno;

2) in caso affermati'Vo, se il Governo
italiano ha provveduto, prima di prendere
così drastiche decisioni, a concordare con le
autorità comunitarie le modalità e i tempi
del disimpegno itaLiano dall'utilizzazione
del .reattore ESSOR, al fine di evitare con-
traccolpi nocivi alla vita stessa del Centro
di Ispra, come l'inizio delle agitazioni sinda-
cali lascia temere.

(3 - 00889)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a questa interrogazione.

* S I N E S I O, sottosegretario di Stato
per l'industria, il commercio e l'artigianato.
Nel 1973, per evitare che la Comunità potes-
se dar corso alla decisione già maturata di
chiudere il reattore ESSOR, il Governo ita-
liano assunse l'onere di sostenerne le spese
di gestione e ristrutturazione.

Dopo cinque anni di utilizzo del reattore
gli organi 'tecnici italiani hanno provvedu-
to ad effettuare un'analisi critica dei costi
e dei benefici anche in funzione delle possi-
bili attività future e, pur dando atto della va~
lidità di talune delle azioni programmate, è
stato riconosciuto, d'accordo con gli enti in-
teressati ai programmi stessi, che il costo
globale per gli ulteriori investimenti e la ge-
stione di tale attività è eccessivamente alto
e sproporzionato ai risultati che se ne può
attendere.

Ciò 'premesso ,si .è venuti IncH'ordine di idee
di sospendere gli ulteriori investimenti te-
nendolo in attività nell'attuale sua struttura
fino al 1980 a spese del Governo italiano, co-
me da impegni assunti con la Comunità eu-
ropea.

Il margine di tempo esistente fino al 1980
è tale da evitare ogni possibile contraccolpo
nocivo alla vita del Centro di Ispra. Contatti
sono 1n .corso con leautarità comunitarie a
questo effet,to per trovare le soluzioni più
idonee nell'interesse del Centro stesso.
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N O È. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

N O È. Ringrazio il sottosegretario Sine~
sia ,so(prattutto, se ho colto nel giusto, per il
raccordo tra la situazione precedente.. .

S I N E S I O , sottosegretario di Stato per
l'industria, il commercio e l'artigianato. Sta-
mattina ho dato assicurazioni al dottor Vil-
lani, che ho avuto l'onore di conoscere, che
mi impegnerò al caso, perchè mi sembra che,
siccome facciamo un investimento pari a
otto o dieci miliardi. . .

N O È. Sono otto quest'anno e otto l'an-
no v,enturo; poi oi sono dei residui, per cui
in tutto dovremmo spendere otto miliardi
pressappoco.

S I N E S I O, sottosegretario di Stato per
l'industria, il commercio e l'artigianato. Per~
tanto potremmo poi riuscire a riprendere
forse quello che investiremo; sarebbe inuti-
le, arrivati alla coda, confondersi per un in~
vestimento di otto mH.iartdi.

N O È. Se il Presidente permette, rin~
grazio calorosamente il sottosegretario Si~
nesio; aggiungerei solo poche parole per rin~
forzarlo nella convinzione che è nella giusta
strada. Io seguo da dieci anni questa macchi~
na, che è nata male, ma che è una macchina
che il mondo ci invidia, perchè di macchine
così fatte nel mondo non ce n'è quasi nes-
suna.

Questa macchina è nata male perchè è
partita come macchina per poter studiare
una serie di reattori moderati a liquido or-
ganico ORGEL; e questo sarebbe potuto es-
sere un reattore europeo. Non è che fosse una
cattiva idea: probabilmente sarebbe stato
bene portarla avanti, ma, per ragioni diffidl-
mente de£inibili, questa macchina è stata boi-
cottata parecchi anni fa. Ed allora, ad un
oo11tomomento, è stata deoretata Ja morte
di ORGBL; ma c'era sempil'e ESSOR, moo-
china ndtevole per irradiare del combrusti-

bile, per fare deLle ;prove in condizioni di
sicurezza, perchè ci sono cinque casematte,
tutte in giro al reattore, dove ,si possono
portrure dei cirouiti e si ,possono fare delle
prove altrimenti rischiose. Questa è la carat~
teristica ddla macchma anche in condizioni
di sicurezza per chi le compie pe<rchè ci sono
queste casematJte.

Allora il Governo italiano ha deciso di an~
dare avanti con un proprio programma che
costava molto, che era ambizioso ed in parte
necessario perchè c'era un circuito per il
reattore. CIRENE, di concezione e di costI1U~
zione italiana, che necessitava di queste pro~
ve. Quindi queste prove vanno avanti e sono
utili.

Poi c'erano tre circuiti in progetto: Cleopa~
tra, Cabiria e Sara; i primi due ora saranno
abbandonati e invece Sara ~ è qui che pro~
prio vorrei soffermarmi solo un momento ~

è un circuito che, per la sicurezza dei reat~
tori, usufruisce di quelle tali casematte di
cui ho parlato prima e che appunto può
permettere di operare in condizioni di emer-
genza; mentire i primi programmi provano i
comhustiibHi nelle condizioni normali di fun-
zionamento deil reattore, quest'altro invece
li Nova ,in condizioni critiche di mancanza
di refriger:azione, per esempio, in s,ituazrio-
ni anomale che sono quelle che si temono.

Allora vi è la possibilità, a partire dal
1980, di fare queste prove che hanno un in-
teresse mondiale; ci sono delle lettere dagli
Stati Uniti che mi ha davo proprio i.l profes-
sar Villani (siamo ami-oi da tanti anni). Una
è indirizzata anche al ministro Donat~Ca<ttin
e alla Commissione ed è di Wl oo,te pubblico
americano interessato a queste prove che
darà un contributo, se riusclremo a dare re-
spiro e ad andare avanti fino al 1979. Poi
c'è una lettera recentissima, del marzo 1978,
di un ente privato, che perciò è giunta solo
a Bruxelles e non al nostro Ministero, d'e!.
l'Elect:r>k Power Researche Institute, an~
ch' esso intea:es'sato. Infine ci sono i giap-
ponesi.

Pertanto se riusciamo, come ha capito su.
bito acutamente il Sottosegretario, a stan~
zia,re, dOipo la previsione dei 70 mi.I.iardi di
spesa, altri 8 miliardi circa per fare da pon~
te, in seguito potremo, insieme a,gli a1trti
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membri della Comunità e con gli apporti di
questi enti al di fuori della Comunità, andare
avanti su questa strada della prova di sicu-
rezza dei reattori che tutti capiscono quale
importanza abbia. E questo non solo, come
potrebbe sembrare a prima vista, per aumen-
tare la siourezza dei ,reattori, ma anche per
rendere uguale o quasi per tutti i fattori che
illllfilu1sconosul,la sicurezza dei reattori, il gra-
do di siourezza. Infatti è assumo, pea: esem-
pio, avere un grado dieci di sicurezza per un
fattore A ed avere un grado di sicurezza cen-
to per un fattore B, e questo per mancanza
di conoscenze. Credo invece che con queste
ricerche si potrà avere un fattore di sicu-
rezza omogeneo e largamente rassicurante.

Pertanto sono assai lieto dell'atteggiamen-
to del sottosegretario Sinesio. Lo prego ve-
ramente di seguire la cosa peo:chè Je conse-
guenze sono facili ad intuirsi.

Tra l'altro osservo che l'Italia non ha dato
recentemente molti apporti all'avanzamento
della tecnologia nucleare. Direi che il para-
gone con i risultati ottenuti dai francesi o
dagli inglesi in tutti i settori non sia favo-
revole. In questo campo invece potremmo
compiere un gesto che assicuri ad un centro
comunitario, sito però in Italia e nel quale
ci sono tanti lavoratori italiani, una posizio-
ne di punta nel campo della ricerca della si-
curezza dei reattori, che, come è conJiprensi-
bile, ha anche una enorme 1nfluenza sull'opi-
nione pubblica. Ecco perchè supplico vera-
mente di non perdere questa occasione.

Inoltre c'è il discorso del centro di Ispra
che ha perso il JET e per il quale adesso sia-
mo impegnati ad elaborare altri programmi.
Evidentemente se il centro potrà contare
sulla prosecuzione di ESSOR, potrà aspirare
ad una certa occupazione, altrimenti un quar-
to del personale di Ispra si troverebbe senza
lavoro, con tutte le implicazioni di agitazioni
sindacali che per ora, dopo tre o quattro an-
ni, si sono sopite. Quindi sono veramente
soddisfatto di questo approccio del sottose-
gretario Sinesio.

P RES I D E N T E. Segue un'interroga-
Zlione del senatore Tedeschi. Se ne dia let-
tura.

P A C I N I , segretario:

TEDESCHI. ~ Al Ministro dell'industria,
del commercio e dell'artigianato. ~ Per co-
noscere:

se sia informato del fatto che, in data
6 aprile 1974, l'INA acquistò in Roma un
gruppo di immobili in corso d'opera dalla
società «TiI1into », versando, fra l'altro, co-
me previsto dal punto A) del contratto di
vendita, la somma di lire 6.280.000.000 da
destinare alla cancellazione di ipoteche del-
la CARIPLO su detti immobili;

se sia informato del fatto che alla data
dello dicembre 1977, presso la Conservatoria
dei registI1i immobiliari di Roma, risultava
che a favore del Credito fondiario deLla Cas-
sa di risparmio delle province lombarde,
con sede in Milano, ed a carico della «Ti-
rinto », società per azioni, con sede in Mi-
lano, sono tuttora accese le seguenti ipo-
teche:

a) iscrizione 6 luglio 1972, n. 7981 di for-
malità, in virtù di mutuo condizionato a
rogito notaio Giuseppe CardeUi di Roma,
in data 5 luglio 1972 (rep. n. 13265), per lire
3.000.000.000, interessi 6 per cento, durata 25
anni, ipoteca di lire 4.800.000.000 sopra gli
edifici denominati B 5 e B 6 non ancora cen-
siti nel NCED di Roma, eretti su terreno
distinto nel NCT di Roma al foglio 874, par-
ticella n. 290, Ha 2.14.31, R.D. Lit. 1.178,71,
R.A Lit. 364,33, particella n. 288, Ha 0.00.50,
R.D. Lit. 1,95, R.A. Lit. 0.57;

b) iscrizione 10 agosto 1972, n. 9892 di
formalità, in virtù di mutuo condizionato a
rogito dottor Manlio Lucci, coadiutore del
notaio Giuseppe Cardel1i di Roma, in data
8 agosto 1972 (rep. n. 13541), per lire 2 mi-
liardi 950.000.000, interessi 6 per cento, du-
rata 25 anni, ipoteca di Lire 4.720.000.000
sopra gli edifici denominati B 1 e B 4 non
ancora censiti nel NCED di Roma, ma eretti
su terreno distinto 1')cl NCT di R0ma 81 fo~
glio 874, particella n. 290, Ha 2.14.31, R.D
Lit. ],178,71, R.A. Lit. 364,33;

c) iscIìÌzione 10 agosto 1972, n. 9894 di
formalità, in virtù di mutuo condizionato a
rogito dottor Manlio Lucci, coadiutore del
notaio Giuseppe Cardelli di Roma, in data
8 agosto 1972 (rep. n. 13540), per lire 2 mi-
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Hardi 950.000.000, interessi 6 per cento, du~
rata 25 anni, ipoteca di lire 4.720.000.000
sopra gli edifici denominati B 2 e B 3 non
ancora censiti nel NCED di Roma, ma eretti
su .tenreno distinto !11elNCT di Roma al fo~
glio 874, particeLla n. 290, Ha 2.14.31, R.D.
Lit. 1.178,71, R.A. Lit. 364,33, foglio 878,
particella n. 178, Ha 2.15.00, R.D. Lit. 1.184.50,
R.A. Lit. 365,50;

come tali fatti, avvenuti nella gestione
dell'Ente assicurativo di Stato, non siano
stati rilevati dagli organi di vigilanza del
Ministero;

quali provvedimenti intenda adottare.
(3 ~ 00818)

P RES I D E N T E . In assenza dell'in-
terrogante, dichiaro decaduta questa inter-
rogazione.

È così esaurito lo svolgimento deminter-
pellanza e delle interrogazioni.

Annunzio di interpellanze

P RES I D E N T E . Invito il senatore
segretario a dare annunzio della interpellan-
za pervenuta alla Presidenza.

P A C I N I , segretario:

SANTALCO. ~ Al Presidente del Consiglio

dei ministri ed al Ministro di grazia e giusti~
zia. ~ Per sapere se non ritengano:

che il Governo debba assumere l'iniziati-
va legislativa, a testimonianza dell'unanime
riconoSICeTIzadel popolo itaMano, per .la con-
cessione di una congrua pensione privilegiata
a favore della vedova dell'agente di custodia
Cutugno Lorenzo, barbaramente trucidato
a Torino dai brigatisti rossi, mentre attende~
va ai suoi doveri di fedeJe servitore dello
Stato;

che venga concessa a;lla memoria del va-
loroso agente una medaglia d'oro per sotto~
lineare il coraggio ed il valore dallo stesso
dimostrati nel momento in cui, colpito mor~
talmente, estraeva .la pistola e faceva fuoco
contro .l'assassino, ferendOllo, e quindi con-
sentendone la cattura.

(2 - 00189)

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E . Invito il senatore
segretario a dare annunzio della interroga-
zione, con richiesta di l1isposta scritta, per~
venuta alla Presidenza.

P A C I N I , segretario:

BONINO. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri ed al Ministro della marina mer-
cantile. ~ Per sapere come intendano in~

tervenire, con l'urgenza che il caso richiede,
per rimuovere gli ultimi ostacoli che si frap~
pongono all'inizio dei lavori di costruzione
della stazione di degassificazione per navi
petroliere nel porto di Messina.

Si fa presente che, per la realizzazione del-
l'opera, c'è un finanziamento, deciso dall'As-
semblea regionale siciliana con apposita leg~
ge n. 45 del 6 giugno 1975, per 13 miliardi
490 milioni di lire, interamente disponibili.
La somma stanziata è stata affidata, attra-
verso l'Ente autonomo portuale di Messina,
alla SMEB (Società messinese esercizio ba-
cini) per la progettazione ed esecuzione del~
l'opera. La SMEB ha già pronto il progetto
esecutivo definitivo con i richiesti pareri fa-
vorevoli degli organismi tecnici ed ammini-
strativi preposti. Per l'esecuzione dell'ope~
ra il Ministero della marina mercantile deve
decidere su una richiesta dell'Ente autono-
mo portuale di concessione di un' area di
14.824 metri quadrati su cui costruire gli
impianti della stazione. Su tale domanda di
concessione, trasmessa attraverso gli orga-
ni competenti della Capitaneria di porto di
Messina, non si è avuta ancora una risposta
che consenta alla SMEB di dare inizio ai
lavori.

L'interrogante fa, inoltre, presente che
l'esecuzione dell'opera progettata porterà un
notevole contributo alla soluzione della cri~
si occupazionale che attanaglia anche la cit-
tà di Messina, e, per di più, l'opera realiz~
zata contribuirà a risolvere il gravissimo
problema dell'inquinamento del Mar Medi-
terraneo, provocato dalle navi petroliere che,
in assenza di stazioni di degassificazione al
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centra del bacinO' mediterranea, scaricanO'
direttamente in mare i residuati.

Si sallecita, pertantO', il Gaverna perchè
intervenga a risalvere il prablema praspet-
tata.

(4 - 01822)

Interrogazioni da svolgere in Commissione

P RES I D E N T E. A narma dell' arti-
cala 147 dell Regalamenta, rinterragaziolIle
n. 3~00935 del senatore Li Vigni sarà svolta
pressa La6a Cammissiane \permanente (Finan-
ze e tesara).

Ordine del giorno
per le sedute di martedì 18 aprile 1978

P RES I D E N T E . Il SenatO' tarnerà
a riunirsi damani, mal1tedì 18 aprile, in due

sedute pubbliche, la prima alle are 10 e la
&ecanda alle ore 17,can il seguent,e ardine
del giarna:

Discussiane dei disegni di legge:

1. Canversiane in legge del decreta~legge
30 marzo 1978, n. 81, cancernente castru-
ziane della centrale termaelettrica di Fiu-
me Santa in Sardegna (1154).

2. Aumenta del fanda di dataziane del~
l'Istituta dell'Enciclapedia italiana (1087).

3. Conversiane in legge del decreta-legge
21 marzO' 1978, n. 59, concernente narme
penali e pracessuali per la prevenziane e
la repressiane di gravi reati (1148).

La seduta è talta (ore 19,30).

Dott. PAOLO NALDINI

ConsIgliere vicario del Servizio dei resoconti parlamentari


